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Edwin - a Shuterland - a i Donald - a R. Creesey - a naučnom proučavanju privrednog
kriminala.

2. Navedite osnovne vrste korupcije, prema području u kome se javljaju, a, zatim,
navedite i objasnite najčešće oblike korupcije, potom, navedite i obrazložite uzroke i
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koji obavljaju.
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korporatizaciju računovodstvene profesije.
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20. veka sa aktuelnom finansijskom krizom iz prve decenije 21. veka.
9. Objasnite potrebu za reafirmacijom računovodstvenog konzervativizma.
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11. Navedite najbitniju karakteristiku grešaka u finansijskom izveštavanju, objasnite u

čemu nema razlike između grešaka i prevara, a, zatim, navedite strukturu grešaka,
prema Golden T., Skalak S., Clayton M..

12. Obrazložite preventivnu liniju odbrane od računovodstvenih prevara.
13. Obrazložite etimološko poreklo pojma "forenzički", zatim, navedite na šta pojam

forenzička indicira u računovodstvenoj profesiji, potom, šta je iniciralo potrebu za
forenzičkim računovodstvom, kao, i, u kojim opštim oblastima se mogu, u sažetoj
formi, predstaviti različite primene forenzičkog računovodstva.

14. Obrazložite eufemizme "ulepšavanje izloga" i "prepakivanje lošeg biznisa", vrlo česte
računovodstvene prevare u našim uslovima.

15. Navedite faktore koji, prema praksi razvijenih zemalja, doprinose učestalim pojavama
prevara.

16. Navedite i obrazložite glavne tipove prevara prema Međunarodnom komitetu za
revizorske standarde.

17. Objasnite delovanje Jankins - ovog komiteta zaduženog za unapređenje sistema
poslovnog i finansijskog izveštavanja.
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RAČUNOVODSTVENI KONZERVATIVIZAM I EKONOMIJA 
REALNIH VRIJEDNOSTI – IZAZOV I PRIORITET BiH  

POSLOVNOG OKRUŽANJA 

“Špekulacije podrazumijevaju 
nužno veliku štetu ako su 
sporedan i beznačajan dio 
privredne aktivnosti (ako ostanu 
mjehurići na postojanom potoku 
preduzetništva), ali su veoma 
štetne kada su predominantne 
(kada preduzetništvo postaje 
mjehurić u vrtlogu špekulacija)”, 
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Rezime  
 Model špekulativnog ili kazino kapitalizma, osobenog po sve većoj dominaciji 
virtuelne nad realnom ekonomijom, stvoren je, u prvom redu, u najrazvijenijim zemljama 
Zapada. S obzirom na činjenicu, da se iz periferne špekulativnost transformisala u osnovnu 
osobenost tržišta, virtuelna ekonomija (koja novac stvara berzanskim špekulacijama), 
mnogostruko je veća od realne ekonomije (koja stvara opipljive proizvode i usluge). Danas, 
dakle, egzistiraju dvije paralelne ekonomije, pri čemu virtuelna živi od realne ekonomije, na 
njoj upravo parazitira, tj. bez realne ne može da egzistira. Računovodstvena profesija upravo 
u ovom periodu je doživjela, u svojoj viševijekovnoj istoriji najveći gubitak kredibiliteta. 
Pravo i obaveza računovodstvene struke jeste da računovodstvo, iz aktuelnog stanja 
“računovodstveno-administrativne dućandžijske kulture”, transformiše u cjelovit i 
konzistentan sistem, sposoban da podnese izazove krize i doprinese ekonomskoj konsolidaciji 
privrede. U traženju izlaza iz velike ekonomske krize, sa čijim razornim posljedicama se već 
duže vremena suočavamo, treba da pođemo od osnovnih uzroka koji su do krize i doveli. 
Drugim riječima, umjesto virtuelne ekonomije moramo uspostaviti ekonomiju realnih 
vrijednosti, a do nje se može doći, u prvom redu, izduvavanjem ogromnog balona virtuelne 
ekonomije, kao i onemogućavanjem njegovog ponovnog naduvavanja. Navedeno znači, da je 
iz bilansa potrebno otpisati sve loše aktive i izbaciti sve vrijednosti koje u suštini to i nisu. To 
će biti moguće jedino uz “povratak na scenu” računovodstvenog konzervativizma, jednog od 
najdominantnijih principa konvencionalnog računovodstva. Nastavi li se sa dosadašnjom 
praksom ignorisanja računovodstvenog konzervativizma, mogao bi se pokrenuti nastanak 
nove, još pogubnije ekonomske i finansijske krize. 
Ključne riječi: poslovno okruženje, balon virtuelne ekonomije, ezoterična dimenzija 
računovodstva (woodo accounting), računovodstveni konzervativizam, ekonomija realnih 
vrijednosti. 
 
1. Uvodna razmatranja 
 
 Međunarodnoj i domaćoj BiH računovodstvenoj akademskoj zajednici danas se kao 
imperativ nameće respektovanje krucijalnih osobenosti savremenog poslovnog okruženja, kao 
dinamičkog sistema koji se mijenja iz godine u godinu, iz mjeseca u mjesec, iz dana u dan. 
Brojne su i raznovrsne temeljne osobenosti novog poslovnog okruženja uz napomenu da je 
izuzetno zahtjevna cjelovita analiza uticaja poslovnog okruženja na poslovanje domaćih 
preduzeća. 
 Iz navedenih razloga, za potrebe ovog rada ograničićemo se na elaboriranje poslovnog 
okruženja u kome dominira virtuelna nad realnom ekonomijom, kao i aktuelnom “izumu” 
vatrenih zagovornika ekonomskog neoliberalizma i tržišnog fundamentalizma, tzv. nove 
profesionalne računovodstvene prakse, koja je otvorila širok manevarski prostor 
manipulativnom računovodstvu i prevarnom finansijskom izvještavanju, iz kojih se napaja 
virtuelna ekonomija. 
 Najvažniji uzrok krize evrozone jeste rigidno insistiranje globalne finansijske “mafije” 
(kao i njihovih političkih, medijskih i ekonomskih trabanata), na budžetskoj štednji. Izborna 
pobjeda Grčke Sirize označava početak odlučnog protivljenja okoštalom konceptu štednje, 
koji je od samog početka predstavljao jednu od najvećih globalnih neoliberalnih ekonomskih 
podvala. Budžetski deficit, naravno, nije uzrok ekonomske krize, već njena posljedica, što 
znači da budžetski redukcionizam usporava  privredni oporavak. 



 Kao izvor naše ekonomske propasti mogu se označiti: neoliberalni koncept slobodnog 
tržišta, bespogovorno i ponižavajuće služenje diktata MMF-a i Svjetske banke, uz 
istovremenu rasprodaju domaćih resursa. 
 I pored očiglednog neuspjeha mjera štednje, isti kreatori (svjetska oligarhija sa MMF-
om na čelu), realizatori (politička i ekonomska kvazielita na vlasti) i ubjeđivači (eksponirani 
medijski ekonomisti, prije svega savjetnici političkog establišmenta), insistiraju na tome da 
neoliberalni program štednje nema alternativu, mada je praksa pokazala sasvim suprotno. 
Naime, sve države koje su ušle u radikalne procese budžetske štednje završile su sa velikim 
rastom nezaposlenosti, padom BDP-a, eksplozivnim rastom javnog duga i erodiranjem javnih 
službi. 
 Neoliberalnu svjetsku oligarhiju ne zanima sudbina bilo koje države, ni njenih 
državljana, nego samo ostvarenje što većih profita i uvećanje vlastitog bogatstva. Aktivni 
saučesnik u ekonomskoj propasti svih tranzicionih zemalja je MMF, koji je naturao i svojski 
podržavao pogrešnu ekonomsku politiku. 
 Međutim, problem nije u MMF-u (koji se prevashodno stavlja u zaštitu interesa 
svjetske oligarhije i krupnog kapitala, koje zastupa), nego u nekompetentnoj i servilnoj 
domaćoj vladajućoj eliti, kao i podaničkom diskursu koji je dominantan na domaćoj 
akademskoj i medijskoj javnoj sceni. 
 Do sada nije zabilježen slučaj ni jedne države (u kojima je MMF imao odlučujuću 
riječ u vođenju ekonomske politike), kojoj je pomoć MMF-a bila od pomoći. Na sceni je 
jedna od najvećih globalnih ekonomskih podvala. Države, uz časne izuzetke, nisu u recesiji 
zato što je njihova budžetska potrošnja bila prevelika. One su u krizi zato što je svjetska 
oligarhija izazvala strašnu ekonomsku krizu i nezaposlenost, iznudila državnu intervenciju i 
ojadila budžete. Isti ti centri moći i njihovi politički, medijski i akademski trabanti, sada 
uvjeravaju svijet da je za sve kriva visoka budžetska potrošnja. Tvrdo insistiranje na 
budžetskoj štednji je jedan od najvažnijih uzroka krize evrozone. 
 Imajući u vidu da u svijetu predstoje ozbiljna geopolitička pomjeranja, ono što bi, u 
okviru skučenog manevarskog prostora, vladajuća garnitura mogla da uradi u kontaktima sa 
MMF-om, jeste da bude znatno upornija u zaštiti nacionalnih interesa, a akademska i stručna 
javnost da saradnju sa MMF-om ne tumači kao šansu za ekonomski prosperitet, nego kao 
nužno zlo na koje smo prisiljeni zbog kolapsa BiH privrede, izazvanog i pogrešnom 
ekonomskom politikom, koju je propagirao i nametnuo upravo MMF. 
 U procesu približavanja Evropskoj uniji računovodstveni sistem treba proglasiti 
problematikom od prvorazrednog značaja, u prvom redu, zato što su naša preduzeća, sa 
neodgovarajućim korporativnim upravljanjem i niskom korporativnom kulturom (inače 
tipičnom za ekonomije tranzicionih zemalja), izložena korišćenju finansijskih izvještaja vrlo 
niskog nivoa kvaliteta. 
 Prisutan je i opravdan strah kod stručne i šire javnosti da je realno stanje u privredi 
BiH mnogo lošije od stanja na koje indicira zvanična statistika. Naime, neadekvatno 
dosadašnje računovodstveno zakonodavstvo je rezultiralo nizom računovodstvenih 
neregularnosti, posebno u vidu: pogrešnog procjenjivanja nekretnina, svih oblika zaliha, 
stvarnih potraživanja i stvorenih ukupnih obaveza prema poslovnim pratnerima, zaposlenima, 
kao i u izmirivanju javnih obaveza. Sve navedeno, rezultiralo je brojnim finansijskim 
aferama, koje su se ispoljavale u: velikim utajama poreza, računovodstvenim prevarama, 
prikraćivanju povjerilaca, dugogodišnjim neisplaćivanjem zarada zaposlenima, i sl. 
 Izlaz iz pomenute situacije je, primarno, u povratku ekonomiji realnih vrijednosti, tj. 
izvornim zahtjevima od računovodstva definisanim još u prvom francuskom trgovačkom 
zakonu (Ordonnance de commerce), prema kome poslovne knjige moraju omogućiti jasan 
uvid u stanje imovine i čitavo poslovanje, odnosno polaganje računa o radu, s ciljem zaštite 
interesa čitavog niza korisnika van preduzeća. 



 Sve učestaliji i respektabilniji su i stavovi računovodstvenih teoretičara i praktičara da 
je adekvatnu pažnju ponovo potrebno pokloniti primjeni računovodstvenog konzervativizma u 
generisanju visokokvalitetnih računovodstvenih informacija. Nastavljanje dosadašnje prakse 
ignorisanja računovodstvenog konzervativizma moglo bi pokrenuti nastanak nove, još 
pogubnije ekonomske i finansijske krize. 
2. Parazitizam virtuelne ekonomije uz podršku kreativnog (manipulativnog) 
računovodstva 
 
 U trijumfu neolioberalnog kapitalizma, poslednje laissez-faire inkarnacije, nalaze se 
korjeni aktuelne ekonomske krize, odnosno i na nivou svjetske privrede u praksi je postao 
očigledan raskorak između neoliberalne ekonomske teorije (kojom se obećavalo blagostanje 
za sve) i ostvarenih rezultata. Naime, nakon 80-ih godina 20. vijeka (kada je era 
neoliberalizma bila u punom zamahu), umjesto obećanog dinamiziranja svjetske privrede, od 
strane neoliberalnih teoretičara, efekti su bili potpuno suprotni. Sljedeći podaci potvrđuju 
navedenu konstataciju, i to: 2,4% je 70-ih godina 20. vijeka iznosila godišnja stopa rasta 
svjetske privrede; 1,4% u 80-im godinama; 1,1% u 90-im godinama, da bi globalna 
ekonomska kriza definitivno nastupila u prvoj deceniji 21. vijeka.4 
 Umjesto da se argumentovano govori i rješenja traže na području problema 
neravnomjerne i nepravedne raspodjele bogatstva,5 bogati i moćni promovišu teoriju da je 
problem nastao jer ljudi ne žive u skladu sa realnim mogućnostima, zbog čega insistiraju da 
slabi i siromašni moraju preduzimati mjere radikalne štednje , uz ogromna otpuštanja 
zaposlenih.6 
 Osnovna logika programa mjera štednje jeste da se kresanjem budžeta, smanjenjem 
duga i vraćanjem povjerenja na kraju treba stići do stabilnosti i podrške rasta. Međutim, kada 
zemlje primjenjuju mjere štednje simultano kad i njihovi glavni trgovinski partneri, ukupna 
potrošnja pada, uz kontrakciju svih ekonomija, i posljedično povećava postotak duga u 
odnosu na njihov BDP. Problem sa mjerama štednje u evrozoni je fundamentalniji: kreatori 
ekonomske politike pokušavaju da riješe problem suverenog duga, dok je stvarni problem 
bankarska kriza. Previranja na finansijskim tržištima su dovela do panike među liderima 
država evrozone i to ih je dovelo do toga da netačno dijagnostifikuju bolest i sebi prepišu 
pogrešnu terapiju, koja je samo proizvela nove probleme.7 
                                                 
4 Dušanić, B. J.: Ekonomska kriza i kriza ekonomske nauke, Zbornik radova sa 5. Naučnog skupa: 
Velika recesija i kriza neoliberalne ekonomije, Univerzitet Educons, Naučno-istraživački centar, 
Sremska Kameica - Novi Sad, 2014., str. 56. 
5 Blizu 41% svjetskog bogatstva, prema piramidi globalnog bogatstva (koju je uradio Credit Suisse), 
kontroliše 0,7% svjetske odrasle populacije, tj. 32 miliona ljudi, dok svega 3% svjetskog bogatstva 
kontroliše 68,7% svjetske odrasle populacije, odnosno 3,2 milijarde ljudi, na dnu piramide globalnog 
bogatstva, vidjeti: http://www.time.rs/c/337bb8473.9/evo-kako je podeljeno-bogatstvo-html 
6 Svaka zemlja koja je primjenila mjere štednje bez nametanja gubitaka privatnim kreditorima sada je 
u većem dugu nego kada je počela sa primjenom tih mjera. Zemlje koje su na taj način smanjile 
troškove suočene su s najvećim rastom prinosa na obveznice i značajnim porastom duga. Objašnjenje 
je jednostavno. Kada se zemlja odrekne svog monetarnog suvereniteta njene banke se zadužuju u 
stranoj valuti, što ih čini veoma osjetljivim na šokove likvidnosti, kao što se desilo i u evropskom 
bankarskom sistemu 2010-2011. Kad neka vlada nema mogućnost da štampa novac da bi spasila 
banke ili da poveća izvoznu konkurentnost preko devalvacije valute, njoj ostaje da izabere između 
zapadanja u docnju ili deflacije (restriktivnih mjera štednje). 
7 Lideri država evrozone moraju da shvate da smanjenje troškova neće stabilizovati bilans banaka 
ključnih članica koje su previše izložene suverenom dugu perifernih zemalja. Dok se Evropa ne 
odrekne restriktivnih mjera i ne okrene pristupu koji preferira ekonomski rast, svi znakovi oporavka 
će biti iluzorni. 



 Da bi se vodila ekonomska politika i javno promovisale vrijednosti koje odgovaraju 
svjetskoj oligarhiji (u vidu bezobzirnog zgrtanja materijalnog bogatstva) trebala im je podrška 
računovodstvene profesije, odnosno njeno potčinjavanje realizaciji glavnih pokretača sistema 
(pohlepe i straha).8 Globalno poslovno okruženje je, naime, podrazumijevalo podršku na 
polju međunarodno uporedivog računovodstva, što je, na kraju, rezultiralo 
internacionalizacijom računovodstva, na najadekvatniji način izraženom u harmonizaciji i 
standardizaciji računovodstva, tj. međunarodnim računovodstvenim pravilima.9 U jesen 2008. 
godine pod geslom “zaustavljanja panike i daljeg širenja krize” svjetska oligarhija je samo 
legalizovala već ranije ustaljenu praksu samovoljnog i retroaktivnog “uljepšavanja” 
finansijskih rezultata, nazvana u stručnoj literature i nova profesionalna računovodstvena 
praksa, koja je imala za posljedicu dodatno pogoršanje kvaliteta finansijskih izvještaja, 
odnosno srozavanje kredibiliteta u računovodstvenu profesiju. Drugim riječima, promoteri 
vladajuće i još uvijek dominantne neoliberalne ekonomske ideologije primijenili su politiku 
dvostrukih standarda prema računovodstvu fer vrijednosti, tako da je bankama i ostalim 
finansijskim institucijama dozvoljeno nepoštovanje koncepta računovodstva fer vrijednosti, 
odnosno da ne iskažu na tržištu verifikovane trajne gubitke, po osnovu držanja u portfoliju 
“trulih” hartija od vrijednosti, nazvanih i “finansijsko smeće”.10 
 Na ovim našim “tranzicionim” prostorima standardizacija računovodstva i revizije je, 
svakako, unaprijedila teoriju i praksu računovodstva i revizije. Međutim, početno 
oduševljenje Međunarodnim računovodstvenim standardima, Međunarodnim standardima 
revizije i Međunarodnim standardima finansijskog izvještavanja, brzo je splasnulo, odnosno 
relevantna empirijska istraživanja su indicirala da su primjenom ovih rješenja stvoreni i 
određeni problemi, te otvoren čitav niz različitih pitanja.11 
 Međutim, na stagnaciju i slabljenje finansijskog izvještavanja u BiH u mnogo većoj 
mjeri su uticala suštinska pitanja, a jedno od njih, sa posebno pogubnim posljedicama po 
kvalitet finansijskog izvještavanja, odnosi se na realno postojanje izbora između više 
alternativa u okviru MRS/MSFI. Naime, kreatori međunarodnih standarda uredili su 
MRS/MSFI fleksibilnim za upotrebu, što se pokazalo velikim nedostatkom12, posebno kada se 
u žiži nalazi teritorijalna uporedivost finansijskog izvještaja poslovnih subjekata u jednoj 
djelatnosti, privrednoj grani i privredi.13 
                                                 
8 Vidaković, V. S.: Napuštanje neoliberalnog ekonomskog modela – primarni uslov vraćanja 
kredibiliteta u računovodstvenu profesiju, Zbornik radova sa 2. Međunarodnog simpozija: Izazovi 
finansijske-računovodstvene i menadžerske profesije u BiH – Mogućnosti i ograničenja, “Finconsult”, 
Tuzla, Fojnica, 2014., str. 23. 
9 Protagonisti i promoteri standardizacije insistirali su, skoro isključivo, na pozitivnim efektima koji bi 
se, u slučaju masovne primjene, njome ostvarili, dok su svi oni koji su argumentovano indicirali na 
postojanje čitavog niza prepreka i negativnih efekata stanardizacije (koji su, uostalom, i doveli do 
diskreditacije računovodstvene profesije), na razne načine bili marginalizovani i diskreditovani. 
10 Vidković. V. S.: Reafirmisanje računovodstvenog načela opreznosti – u funkciji promovisanja 
ekonomije realnih vrednosti, Zbornik radova sa 6. Naučnog skupa: Štednja ili potrošnja – recesija ili 
oporavak, Novi Sad, 2015., str. 201. 
11 Drugim riječima, oni koji su u praksi morali da primjenjuju ove standarde nisu njima bili preterano 
oduševljeni, odnosno opravdano im se prigovarala nedovoljna preciznost, nepreglednost, teško 
razumljiv tekst, neprimjeren svakodnevnoj upotrebi, neprecizan i nekorektan prevod sa engleskog 
jezika, i sl.  
12 Dmitrović, Š. Lj., Milutinović, S.: Mogućnosti unapređenja kvaliteta finansijskog izveštavanja u 
Srbiji, Zbornik radova sa 41. Simpozijuma: Mogućnosti i ograničenja razvoja računovodstvene 
profesije u Srbiji, Zlatibor, 2010., str. 87. 
13 Pored činjenice da su bili izvor različitosti, fleksibilni standardi stvorili su pogodan teren za nastanak 
računovodstvenih prevara širokog spektra. Zbog otvorene mogućnosti primjene različitih metoda i 



 Do mogućih alternativa, koje MRS/MSFI dozvoljavaju, upućuju na neke od najčešćih 
razloga zbog kojih su finansijski izvještaji privrednih društava međusobno neuporedivi, i to:14 
− proizvoljno definisanje pragova materijalnosti; 
− izbor između različitih metoda obračuna utroška zaliha metrijala pri upotrebi stvarne 

nabavne cijene; 
− izbor između različitih metoda obračuna amortizacije; 
− proizvoljno određivanje (procjena) vijeka upotrebe nekog oblika stalne imovine i 

nivoa amortizacione stope; 
− dopuštene alternative u početnom mjerenju i naknadno mjerenje nakon početnog 

priznavanja imovine; 
− proizvoljno određivanje otpisa spornih potraživanja; 
− različite dopuštene metode utvrđivanja cijena transakcija između povezanih lica, i sl. 

 
 Afirmisanje neutralnosti, nastalo revidiranjem Konceptualnog okvira za finansijsko 

izvještavanje 2010. godine (kao sastavni dio napora preduzetih od strane Međunarodnog 
odbora za standarde finansijskog izvještavanja – IASB, i Odbora za standarde finansijskog 
izvještavanja – FASB), dovelo je do napuštanja principa opreznosti, s negativnim 
implikacijama po kvalitet finansijskog izvještavanja.15 Naime, propagatori računovodstva 
potčinjenog realizaciji ekonomske politike koja odgovara svjetskoj oligarhiji i krupnom 
kapitalu insistiraju na neutralnosti računovodstvenih informacija, s obrazloženjem da 
savremeno finansijsko izvještavanje (primarno orijentisano na budućnost), ima za cilj da 
ulagačima i ostalim davaocima kapitala pruži podršku prilikom donošenja odluka.16 

 S obzirom na činjenicu, da je jedan dio računovodstvene javnosti konzervativizam 
posmatrao kao prepreku realizaciji ciljeva finansijskog izvještavanja, neoliberalni ekonomisti 
su, s navodnim ciljem redukovanja pristrasnosti u finansijskom izještavanju, u praksu uveli 
koncept fer vrijednosti. Pomenuto je uticalo na precjenjivanje imovine i prihoda, 
podcjenjivanje obaveza i rashoda i posljedično rezultiralo precjenjivanjem uspješnosti 
poslovanja, odnosno pružilo je legitimitet pretjeranom (neopravdanom) poslovnom 
optimizmu menadžmenta. 

                                                                                                                                                         
postupaka pri sastavljanju finansijskih izvještaja iste bilansne pozicije su različito tretirane kod 
različitih poslovnih subjekata, što je dovelo do neuporedivosti bilansnih pozicijia, a samim tim i 
finansijskih izvještaja jednog poslovnog subjekta sa bilansnim pozicijama, odnosno finansijskim 
izvještajima poslovnih subjekata koji se služe drugim alternativama. 
14 Dmitrović, Š. Lj., Milutinović, S.: Mogućnosti unapređenja kvaliteta finansijskog izveštavanja u 
Srbiji, str. 88/89. 
15 Savić, B.: Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj visokokvalitetnom finansijskom 
izveštavanju, Zbornik radova sa 45. Simpozijuma: Računovodstvo i menadžment privatnog i javnog 
sektora, Zlatibor, 2014., str. 34. 
16 Konceptualni okvir za finansijsko izvještavanje koji je revidiran 2010. godine ne sadrži opreznost 
(niti neki drugi blisko povezani koncept, obazrivost na primjer, na kojima se insistiralo prije revizije 
Okvira), obrazlažući izostavljanje opreznosti upravo njenom nekompatibilnošću sa zahtjevom da 
finansijski izvještaji treba da prikažu neutralne računovodstvene informacije po donosioce odluka. 
Ovakav pristup u znatnoj mjeri je u aktuelnim uslovima poslovanja unazadio kvalitet finansijskih 
izvještaja, zbog čega su sve brojnija postala mišljenja, ne samo teoretičara i praktičara iz domena 
finansijskog izvještavanja, zatim međunarodnih i nacionalnih tijela sa područja finansijskog 
izvještavanja, već i same Evropske komisije, da je računovodstveni princip opreznosti potrebno 
ponovo svrstati u Konceptualni okvir za finansijsko izvještavanje. 



 U posljednjoj deceniji, naime, bitnu (suštinsku) promjenu forme i sadržine finanijskih 
izvještaja o finansijskoj situaciji i uspješnosti poslovanja17uslovile su značajne promjene i 
pravila za priznavanje i vrednovanje sredstava, obaveza, rashoda i prihoda.18 

 Stvaranje “mješovite” osnove za finansijsko izvještavanje (upravo kao posljedica 
obligatne primjene fer vrijednosti), rezultiralo je priznavanjem nerealizovanih dobitaka, što je 
dovelo do primjene sadržine kako iskazanog rezultata u Izvještaju o rezultatu, tako i kapitala u 
Izvejštaju o finansijskom položaju.19 Upravo iz navedenog razloga, dobitak/gubitak tekućeg 
perioda sada obuhavata razliku između nerealizovanih dobitaka i gubitaka, nastalih po osnovu 
promjene fer vrijednosti sredstava i obaveza, koji se (u skladu sa MRS/MSFI), vrednuje po fer 
vrijednosti kroz dobitak/gubitak, a ne rezultat potvrđen u transakcijama na tržištu, korigovan 
za nerealizovane gubitke (kao u konceptu istorijskog troška).20 

 Ne dovodi prisutnost nerealizovanih dohodaka i gubitaka u rezultatu i sopstvenom 
kapitalu samo do promjene visine klasičnih indikatora uspješnosti, već ima, s druge strane, za 
posljedicu i mjenjanje njihovog značaja, kao i nametanje potrebe za kreiranjem indikatora 
uspješnosti primjerenih mješovitoj osnovi.21 

 S prilivima gotovine nerealizovani dobici nisu u čvrstoj povezanostin kao realizovani 
dobici, tako da njihovo poistovjećivanje ima za posljedicu donošenje pogrešnih poslovnih 
odluka, koje u konačnici mogu ugroziti opstanak preduzeća.22 

 Prema tome, teren za diskreciono oblikovanje rezultata i manipulacije u finansijskim 
izvještajima vrlo je prisutan u uslovima u kojima fer vrijednost zahtijeva širu primjenu 
prosuđivanja. U suprotnosti sa tradicionalno opreznim pristupom (posebno zbog ne rijetko 
isticanih prigovora o procikličnosti fer vrijednosti), je priznavanje dobitaka nastalih uslijed 
promjene vrijednosti koji, dakle, nisu ostvareni, čija bi eventualna raspodjela bila izuzetno 

                                                 
17 Kao odgovor na potrebe brojnih korisnika finansijskih izvještaja evoluiralo je finansijsko 
izvještavanje o finansijskom položaju i uspješnosti poslovanja privrednih društava. Pod dejstvom 
čitavog niza okolnosti u kojim privredna društva posluju, mijenjaju se informacione potrebe korisnika 
finansijskih izvještaja, što je imalo za posljedicu ne samo povećanje broja finansijskih izvještaja, već je 
rezultiralo i promjenama forme i sadržine finansijskih izvještaja. 
18  Drugim riječima, uvođenje koncepta fer vrijednosti promijenilo je, decenijama prije toga 
korišćenu, normativnu osnovu finansijskog izvještavanja, primarno utemeljenu na pravilima 
priznavanja i vrijednovanja izvedenim iz koncepta istorijskog troška, tako da se na mix-u pomenuta 
dva koncepta danas baziraju MSFI. Kreatori Međunarodnih računovodstvenih standarda su, dakle, 
preusmjerili težište standarda sa koncepta istorijskog troška (ključne odrednice konzervativnog 
finansijskog izvještavanja) ka konceptu fer vrijednosti. 
19 Škarić, J. K.: Imlikacije primene fer vrednosti na iskaznu moć izveštaja o rezultatu, Zbornik radova sa 
43. Simpozijuma: Ekonomsko-finansijska kriza i računovodstveni sistem, Zlatibor, 2012., str. 21. 
20 Sa potencijalnim efektima usvajanja koncepta fer vrijednosti, posebno u slučaju oportunističkog 
menadžmenta (čime validnost povlačenja konzervativizma u korist fer vrijednosti ozbiljno dolazi u 
pitanje), mogu se suočiti brojni korisnici finansijskog izvještaja. Procjenjena fer vrijednost u 
poređenju s istorijskim troškom, međutim, ne omogućava, u većini slučajeva, objektivnu verifikaciju, 
kako, sasvim opravdano, ističu oponenti koncepta fer vrijednosti. Naime, procjena fer vrijednosti će 
se bazirati na različitim modelima i pretpostavkama (procjena diskontnih stopa, prognoza novčanih 
tokova i ostalih parametara), sa izraženo subjektivnim karakterom, u slučaju kada za imovinu ne 
postoji aktivno tržište, vidjeti: Savić, B. Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj 
visokokvalitetnom finansijskom izveštavanju, str. 44. 
21 Škarić, J. K.: Imlikacije primene fer vrednosti na iskaznu moć izveštaja o rezultatu, str. 21. 
22 Vidaković, V. S.: Računovodstveni konzervativizam u funkciji pripreme računovodstvene profesije u 
BiH na putu ka EU, 3. Međunarodni simpozij: Priprema BiH ekonomije za ulazak u EU, Finconsult 
(Edukativno-konsultantska kuća) Tuzla, Fojnica, 2015., str. 36. 



rizična, odnosno simultano ugrožava i sposobnost preduzeća da izmiruje svoje kratkoročne 
obaveze, s jedne strane, kao i poslovanje preduzeća na kontinuiranoj osnovi, s druge strane.23 

 Povjerenje ulagača i računovodstvene javnosti (u cjelini) u finansijske izvještaje 
ozbiljno je dovela u pitanje vrlo ozbiljna korporatizacija računovodstvene profesije. U svim 
segmentima, od sastavljanja finansijskih izvještaja pa do njihove revizije, upitan je kredibilitet 
u rezultate rada računovodstvene profesije. Činjenica da računovođe, kao pretežni dio 
menadžerskih struktura, donose odluke na osnovu izmanipulisanih finansijskih izvještaja, koji 
su sastavlili i revidirali predstavnici te iste računovodstvene profesije, može se označiti 
svojevrsnim paradoksom.24 

 Pomenuta korporatizacija računovodstvene profesije i njeno ulaženje u menadžerske 
strukture rezultirala je: otežanim diferenciranjem kvalitetnih od nekvalitetnih finansijskih 
izvještaja, istinitih od izmanipulisanih, ispravno revidiranih od neispravnih; sve većim jazom 
između račuovodstvenih rezultata i novčanih zarada, te jazom između profitabilnoti i 
(ne)zaposlenosti.25 

 Brojni primjeri iz poslovne prakse indiciraju da je danas nerealno očekivati da će 
rukovodstvo pravnog lica uvijek postupati u najboljem interesu akcionara. Naime, 
rukovodstvo može inertnim odnosom (ili čak opiranjem), prema preduzimanju normalnih 
poslovnih rizika, svoje preduzeća dovesti u situaciju da bude manje profitabilno nego što bi, 
realno trebalo da bude.26 

 Interpretiranjem pojedinih pravila na način koji trenutno odgovara menadžmentu (kao 
i ignorisanje određenih pravila), dolazi, dakle, do transformacije finansijsko-računovodstvenih 
informacija iz realnog u stanje po želji kreatora finansijskih izvještaja. Drugim riječima, 
finansijski izvještaji dobijaju ezoteričnu dimenziju (woodo accounting). 

 Glavni predmet kreativnog računovodstva27 predstavlja godišnji zaključni bilans, jer 
on služi simultano i interesima preduzeća i interesima ekternih korisnika finansijskih 
izvještaja. S obzirom na to, da se uspješnost ostvarivanja ciljeva politike preduzeća i njenih 
funkcionalnih područja ocjenjuje polaganjem računa menadžmenta preduzeća o finansijskoj 
situaciji (bilans stanja) i finansijskom rezultatu (bilans uspjeha), godišnji zaključni bilans, po 
                                                 
23 Vidaković, V. S., op. cit., str. 36. 
24 Naime, posljednja istraživanja na Londonskoj berzi indiciraju da je za članstvo u menadžerskim 
strukturama najtraženija računovodstvena profesija. Da je računovodstvena profesija nastojala biti 
dio sistema moći ukazuju, dakle, istraživanja prema kojima 81% kotirajućih kompanija među FTSE 100 
ima računovođu kao člana uprave, od toga u 57% računovođe su predsjednici uprave (CEO), ili 
finansijski direktori (CFO), vidjeti: Simms, J.: Qualified to lead, Economia 3/2014, str. 80, prema: 
Gulin, D.: Zadaci računovodstvene profesije u malim preduzećima u okviru standarda i direktiva EU, 
Zbornik radova sa 17. Međunarodnog simpozija: U susret promjenama, Udruženje računovođa i 
revizora Federcije BiH, Neum, 2014., str. 121. 
25 Vidaković, V. S.: Uticaj korporatizacije računovodstvene profesije na kvalitet finansijskog 
izveštavanja, časopis “Poslovna ekonomija”, Educons univerzitet, Novi Sad, 2014., br. 2., str. 12. 
26 Sa predubjeđenjem da će steći ugled dobrog  menadžera, a svoje preduzeće učiniti atraktivnijim za 
potencijalne kreditore, investitore i kupce dionica, ne rijetko, rukovodstvo kompanije ima motiv i 
želju da “frizira” finansijske izvještaje. Čitav niz načina i metoda stoji rukovodstvu na raspolaganju da 
(ukoliko je visina zarade rukovodstva ovisna o iskaznoj dobiti preduzeća), jednostavnom primjenom 
onih računovodstvenih politika, kojima se povećava iskazana dobit, uveća sopstvene prihode, i sl. 
27 Kreativno računovodstvo predstavlja korištenje standardima finansijskog izvještavanja dozvoljenih 
metoda i postupaka, ali ne u duhu standarda, već s ciljem postizanja povoljnije (ili manje povoljne), 
slike o društvu koje prezentira finansijske izvještaje,  nego što je ona stvarna. Prevare učinjene na 
ovaj način, de facto, se postižu dozvoljenim sredstvima, vidjeti: Orsag dr Silviije: “Računovodstvo kao 
sastavnica finansijskog upravljanja”, Zbornik s 13. međunarodnog simpozija: “Računovodstvena 
profesija u BiH (stanje, potrebe i perspektive)”, URRFBiH, Neum, septembra 2010., str. 203. 



logici stvari, mora biti, po formi i sadržini, prilagođen cilju polaganja računa, odnosno ocjeni 
realizacije cilja politike preduzeća, kao i njegovih dijelova.28 

 Pojam kreativnih finansijskih izvještaja, dakle, rezultat je, uglavnom, nestabilnih 
uslova privređivanja koji stvaraju klimu za ogromne pritiske na menadžment preduzeća, koji 
ne rijetko pribjegava samovoljnom oblikovanju finansijskih izvještaja, kako bi iz godine u 
godinu iskazao rastuće ili stabilne dobitke, a za sebe isplatu većih plata i bonusa. 

 Na iznos prihoda i vrijednost imovine preduzeća danas se reperkutuje izuzetno 
kompleksno poslovno okruženje, u uslovima finansijske krize. Iznos prihoda drastično 
redukuju otežani uslovi poslovanja, a kada se imaju u vidu finansijska imovina i njoj 
imanentna fer vrijednost, jasno je da se vrijednost imovine svakodnevno smanjuje. 

 Dakle, u turbulentnom poslovnom ambijentu pojedina preduzeća se oslanjaju na 
konzervativnije (opreznije)29 procjene, druga preferiraju agresivnim30 procjenama, manji broj 
preduzeća se oslanja na neutralni31 računovodstveni izbor, a sve veći broj njih koristi 
prevarno finansijsko izvještavanje, kako bi izbjegli upoznavanje korisnika sa njihovom 
pogoršanom imovinskom, finansijskom i rentabilitetnom pozicijom. 

 Iz okvira dopustive računovodstvene fleksibilnosti i informacione perspektive 
oblikovanja finansijskih informacija izlaze i postupci vezani za prihode (prvi pokazatelj 
uspješnosti preduzeća i kao takvi čine važan instrument za oblikovanje rezultata), koji 
učestvuju sa 38% u ukupnim računovodstvenim prevarama. Manipulacije rashodima 
učestvuju sa 12%; neadekvatno objavljivanje sa 12%; manipulacije obavezama sa 8%; 
imovineom sa 7% i rezervama sa 7%.32 

 Na neadekvatno utvrđivanje termina realizacije (što znači i kršenje principa 
realizacije), indicira priznavanje još nezarađenih prihoda, odnosno prikazivanje 
nerealizovanog dobitka. Drugim riječima, knjiženje prihoda se dopušta zato što u navedenom 
slučaju preduzeće još ima obavezu prema kupcima. 

 Na knjiženje prihoda po osnovu očekivane prodaje, potom prihoda po osnovu 
razmjene sličnih sredstava između preduzeća, knjigovodstveno obuhvatanje pozajmljenog 
kapitala kao prihoda, kao i eventualni povraćaj avansa uplaćenog na račun dobavljača u 
iznosu većem od fakturne vrijednosti kupljenih sredstava, slučajevi su iz prakse koji govore o 
priznavanju fiktivne prodaje. Slučajevi manipulisanja procentom dovršenja usluge, zatim 

                                                 
28 Vidaković, V.S.: Finansijsko izveštavanje – osnova upravljanja biznisom, FABUS, Novi Sad, 2005., str. 
126. 
29 Na opreznije prikazivanje finansijske situacije usmjereni su, naime konzervativni računovodstveni 
izbori (kraći period otpisa opreme, formiranje većeg iznosa rezervisanja, rashodovanje troškova koji 
bi se mogli kapitalizovati, ukoliko postoji mogućnost izbora, i dr.), vidjeti: Savić, B.: Manipulacije 
finansijskim izveštajima: uzrok ili posledica ekonomsko-finansijske krize, Zbornik radova sa 43. 
Simpozijuma: Ekonomsko-finansijska kriza i računovodstveni sistem, Zlatibor, 2012., str. 123. 
30 Na izboru dopustivih opcija pri korišćenju računovodstvene diskrecije (odnosno fleksibilnosti), 
usmjerene na prikazivanje povoljnije slike o preduzeću, baziraju agresivni računovodstveni izbori 
(duži amortizacioni period, kapitalizacija troškova, objektiviranje latentnih rezervi, i sl.). Međutim, 
pomenuta fleksibilnost omogućava da se vrlo lako skrene u pravcu manipulacija i računovodstvenih 
prevara. 
31 Računovodstveni izbori koji prikazuju finansijsku situaciju preduzeća u najvećem mogućem stepenu 
realnosti, smatraju se neutralnim. 
32 Vidjeti: Deloitte, Ten things about financial statement fraud, third edition: A review of Sec 
enforcement release 2000-2008, Deloitte Forensic, p. 8., prema: Savić, B.: Manipulacije finansijskim 
izveštajima: uzrok ili posledica ekonomsko-finansijske krize, str. 125. 



odloženo ili prije roka realizacije izvršeno priznavanje prihoda, indiciraju da predmet 
manipulativnog računovodstva predstavljaju i prihodi po osnovu usluga.33 

 Oblikovanje rashoda kao komponente rezultata, takođe, može biti predmetom tehnike 
manipulativnog (kreativnog) računovodstva. Tekući dobitak će se, naime, povećavati tako što 
će se kroz odlaganje troškova u izvještaj o finansijskoj situaciji, nastanak rashoda odložiti za 
naredne obračunske periode.34 

 Sastavnim dijelom kreativnog računovodstva smatra se i kombinovanje različitih 
mjerila vrijednosti navedenih u Okviru za potrebe pripreme finansijskih izvještaja.35 Pored 
navedenog, putem knjigovodstvenog obuhvatanja nepostojeće imovine, izostavljanjem 
imparitetnih  otpisa primjenom neodgovarajućih amortizacionih metoda i stopa, i sl., moguće 
su računovodstvene prevare. 

 Iskazivanje vanrednih prihoda i rashoda zabranjeno je izmjenama MRS1 -  
Prikazivanje finansijskih izvještaja, još od 2005. godine. Međutim, revizijom navedenog 
standarda nesavjestan menadžment i manipulativni računovođa mogu uticati na finansijska 
ostvarenja, odnosno preko klasifikacije pozicija prihoda i rashoda u Izvještaju o uspjehu 
oblikovati poslovni dobitak.36 

 Putem napora da se (kroz distorziju visine vremenskog rasporeda i izvjesnosti 
nastanka novčanih tokova u narednim periodima), adaptiraju informacije o sposobnosti 
preduzeća da generiše gotovinu i izvještaj o novčanim tokovima može predstavljati predmet 
interesa kreativnog računovodstva.37 Reklasifikaciojom priliva gotovine iz investicionih 
aktivnosti i jednokratnih pozicija u prilive po osnovu poslovnih aktivnosti, kao i 
prikazivanjem odliva gotovine iz poslovnih aktivnosti i dijelu izvještaja koji se odnosi na 
investicione aktivnosti i sl., realizuju se tehnike manipulativnog računovodstva na ovom 
području.38 

 Sljedeće činjenice se mogu konstatovati kompariranjem dvije velike krize i to one iz 
20. vijeka (1929. do 1933.), sa aktuelnom finansijskom krizom iz prve decenije 21. vijeka, i 
to: 

1. u prvoj krizi računovodstvena profesija nije imala takvu aktivnu ulogu kao u tekućoj 
finansijskoj krizi, odnosno nije mijenjala temeljna računovodstvena načela i nije se 
korporatizirala stalnim izmjenama standarda i ulaskom u menadžerske strukture; 

2. pred aktuelnu finansijsku krizu sve aktivnija je uloga profesije u korporativnom 
uravljanju (mijenja najvažnija računovodstvena načela, uvodi fer vrijednosti i time 

                                                 
33 Vidaković, V. S.: Računovodstveni kozervativizam u fukciji priprema računovodstvene profesije u 
BiH na putu ka EU, str. 42. 
34 Vidaković, V. S., op. cit., str. 43. 
35 Radi se, naravno, o slučaju istovremenog prikazivanja sredstva po principu fer vrijednosti, ali i po 
načelu istorijskog troška, vidjeti: Savić, B.: Manipulacije finansijskim izveštajima: uzrok ili posledica 
ekonomsko-finansijske krize, str. 126. 
36 Manipulisalo se na taj način što su se efekti jednokratnih transakcija prikazivali kao pozicije koje 
proizilaze iz redovnog poslovanja. Na oblikovanje rezultata se kod grupe preduzeća može uticati i 
preko transfernih cijena (koje bitno odstupaju od realnih), zatim međusobnim pozajmljivanjem 
kapitala pod kreditnim uslovima (koji su bitno različiti od tržišnih), formiranjem entiteta za specijalne 
namjene i njihovim neuključivanjem u krug konsolidovanja, vidjeti: Savić, B., op. cit., str. 126. 
37 S obzirom na to, da održava zarađivačku moć preduzeća, novčani tok iz poslovanja predstavlja 
centralni interes manipulativnog računovodstva. 
38Škarić, J. K.: Kreativno računovodstvo, motive, instrument ii posledice, Zbornik radova: Mjesto i 
uloga računovodstva, revizija i finansije u novom korporativnom okruženju, 11. kongres, SRRRS, 
Teslić, 2007., str. 61.  



implementira procjenu imovine i obaveza u finansijske izvještaje, revidira finansijske 
izvještaje, sastavljene temeljem procjene po fer vrijednosti); 

3. računovodstvena profesija u aktuelnoj finansijskoj krizi se korporatizira ulazeći u 
menadžerske strukture u kojima ima aktivnu ulogu u postavljanju i realizaciji ciljeva 
poslovnih subjekata, i 

4. računovodstvo i računovodstvena profesija nisu direktno kreirali finansijsku krizu, ali 
je sve upitnija nezavisnost računovodstvene profesije koja je i te kako potrebna za 
ispravnu terapiju protiv finansijske krize.39 

 
 Svoj trag simptomi krize su ostavili i u računovodstvu, uz napomenu da je, vrlo često 
neadekvatno vođeno računovodstvo i samo uzrok, po pravilu, prekasnog uočavanja krize. 
Upravo iz navedenih razloga, cilj savremenog upravljanja i rukovođenja bi trebao da se 
ogleda u tome da se proces krize ne uoči tek putem njenog registrovanja u računovodstvu, 
nego što je moguće prije njenog definitivnog “izlivanja”. 
 Neblagovremeno otkrivene računovodstvene prevare negativno se odražavaju na, u 
prvom redu, sve korisnike finansijskih izvještaja koji se na takve finansijske izvještaje 
(nezadovoljavajućeg kvaliteta) oslanjaju pri donošenju poslovnih odluka, tako isto i na 
preduzeća koja obavljaju prevarno finansijsko izvještavanje. 
 
3. Uloga računovodstvenog konzervativizma u promovisanju ekonomije realnih 
vrijednosti 
 
 Ekonomija realnih vrijednosti (do koje može doći jedino izduvavanjem 
predimenzioniranog balona virtuelne ekonomije) predstavlja nezaobilazan izlaz iz velike 
ekonomske krize čije razorne posljedice danas osjećamo40 u njihovoj punoj snazi. 
Onemogućavanje ponovnog naduvavanja balona virtuelne ekonomije (tj. otpisivanje 
cjelokupne loše aktive i eliminisanje iz bilansnih agregata vrijednosti koje u stvarnosti to i 
nisu)41 i definitivno mjenjanje virtuelne ekonomije, ekonomijom realnih vrijednosti neće, 
međutim, biti izvodljivo bez velikih otpora42 pristalica neoliberalne ekonomske doktrine. 
 Naime, da bi spasili velike kompanije (uglavnom iz finansijskog sektora), te smanjili 
kamatne stope (s ciljem dodatnog podsticanja potrošnje), svjetska oligarhija i njeni 
kompradori instalirani širom svjeta, svoje antikrizne mjere realizuju ogromnim 
upumpavanjem svježeg novca. Dakle, ponovo se poseže za mjerama iz arsenala virtuelne 

                                                 
39 Gulin, D.: Zadaci računovodstvene profesije u malim preduzećima u okviru standarda i direktiva EU, 
op. cit., str. 121. 
40 Aktuelna ekonomska kriza nije samo vellika ekonomska nego, prije svega, kriza duhovnosti i 
morala,što znači da izlaz iz nje nije samo na strani ekonomije. Na psihičku nestabilnost ljudi uticali su 
osjećaj velike nepravde koja vlada u svijetu, kao i lične odbačenosti i poniženosti, gdje se radna snaga 
tretira kao i ostali proizvodni inputi (bilo kakav repromaterijal), potom nedostatak sigurnosti, tj. 
hronični strah od neizvjesnoti, vidjeti: Dušanić, B. J.: U zagrljaju neoliberalne hobotnice, Institut za 
ekonomsko pravne ekspertize, Beograd, 2013., str. 171. 
41 Nakon pomenutog “čišćenja” bilansa mnogi će ostati sa manjim vrijednostima od onih sa kojima su 
računali da imaju. 
42 Pojedina od bolnih pitanja koja će sebi mnogi postaviti, pri pokušaju da sumiraju svoje nagle 
gubitke su, između ostalih: kolika je vrijednost njihovih finansijskih portfelja kada se berzanski indeksi 
obruše, zatim koliki su njihovi penzioni računi, čija su sredstva penzioni fondovi ulagali u toksične 
papire od vrijednosti na finansijskom tržištu, vidjeti: Dušanić, B. J.: U zagrljaju neoliberalne hobotnice, 
op. cit., str. 172. 



ekonomije, tj. zaboravlja se svjesno, istina da rješenje ne može da bude ono što je simultano i 
izvor problema.43 
 U odlaganju pravih rješenja ide se čak tako daleko, tj. sa takvim bizarnostima, da su, 
na primjer, na zahtjev Eurostata (zvanične agencije za statistiku EU), od septembra 2014. 
godine sve članice briselske porodice u obavezi da u BDP uračunaju zaradu od prostitucije , 
trgovine drogom i krijumčarenja na svom terenu.44 Navedno zakonodavstvo EU, tj. uključenje 
bruto kriminalnog dohotka u statistike privrednog rasta članica EU može se okvalifikovati, 
jedino kao cinični pokušaj borbe sa evropskom dužničkom krizom.45 
 Novi pakt o slobodnoj trgovini46, zasad strogo čuvana tajna, za koji Džulijan Asanž 
(osnivač “Vikiliksa”), nudi donosiocu 100 hiljada dolara, eklatantan je primjer da pristalice 
neoliberalne ekonomske doktrine ne posustaju. Naime, nacrt Transpacifičkog partnerstva nije 
objavila ni Amerika, ni ostale zemlje koje o njemu pregovaraju, niti “odobreni savjetnici”, 
odnosno predstavnici krupnog biznisa. 
 Postoji opravdana bojazan da će i ovaj “tajni” pacifički sporazum imati posljedice 
slične sjevernoameričkom, koga u Americi smatraju direktno odgovornim za gubitak 700 
hiljada radnih mjesta. Drugim riječima, u novom paktu o slobodnoj trgovini svako prepoznaje 
onog bauka kojeg se najviše i pribojava.47  
 S obzirom na to, da su pojedine odredbe pakta o slobodnoj trgovini “provaljene”, 
odnosno procurile u javnost, ispostavilo se da bi se na udaru ponovo našle upravo norme koje 
garantuju radnička prava, kao i ostale “dosadne” skrupule koje otežavaju život korporacijama. 
 Ono što posebno iritira jeste činjenica da će krupni industrijalci svoje eventualne 
prigovore na uslove poslovanja i sprovođenje ugovora umjesto pred regularno pravosuđe 
iznositi pred arbitražne komisiije, a čak će imati pravo da tuže i konkretnu državu ako ona 
donese zakon koji bi im uskratio profit.48 
 Predstavnici krupnog kapitala se, dakle, i dalje uporno umjesto na vjeru i savjest, 
oslanjaju na zakone, interes i profit. Formalno poštovanje zakonskih propisa (koje vrlo često 
nije u skladu sa moralom) i ogoljena logika (sebičnih ličnih) interesa i profita prevladali su 

                                                 
43 Vidaković, V. S.: Reafirmisanje računovodstvenog načela opreznosti – u funkciji promovisanja 
ekonomije realnih vrednosti, op. cit., str. 211. 
44 Eurostat navodi da “BDP nije merač morala”, zahtjevajući da članice EU “doprinesu" svom 
nacionalnom kolaču prikazivanjem samo onih transakcija u domenu trgovine seksom, teškim 
drogama i krijumčarenje alkohola i cigareta, koje su obavljene u “dobrovoljnoj razmjeni dobara”. 
Pitanje na koje nema odgovora je, kako i na koji način će državna računovodstva procjenjivati da li je 
prostitutka dobrovoljno na zadatku ili je ucijenjena. Ili, ko će i kako mjeriti “dobrovoljnu razmjenu 
dobara” u svijetu narkomana koji zavise od” kreka” i “običnog” kokaina, heroina, kanabisa i sl., širom 
EU. 
45 Vidaković, V. S.: Reafirmisanje računovodstvenog načela opreznosti – u funkciji promovisanja 
ekonomije realnih vrednosti, op. cit., str. 211. 
46 Transpacifičko partnerstvo (sporazum Amerike i 11 pacifičkih država) će regulisati trgovinu, 
finansijski promet i pravo na intelektualnu svojinu na otvorenom tržištu zemalja koje predstavljaju 
40% svjetskog BDP, od giganata poput SAD-a, Japana i Singapura, do siromašnih zemalja iz tog dijela 
svjeta (kakvi su, na primjer, Peru i Vijetnam). 
47 Taj strah je mobilisao i ujedinio najveće američko udruženje sindikata, zatim zaštitnike potrošačkih 
prava, ekologe, feministkinje, kao i mnoge druge s lijeve strane političkog spektra. Zabrinuti su, 
takođe, i republikanci i ostali desničari, koji se plaše da će sporazum otvoriti prostor za još veću 
imigraciju i obimnije socijalne programe za one koje će liberalizacija tržišta ostaviti bez radnog 
mjesta. 
48 Kako, dakle, imati povjerenja u one koji socijalne programe vide kao trošenje novca marljivih 
poreskih obveznika na ljenjivce i džabalebaroše, nevoljne ili nesposobne da sebi nađu novi posao. 



nad moralom, vjerom i savješću, koji pokušavaju da se proteraju u svojevrsni crkveni rezervat 
(kome je do morala, neka ide u crkvu). 
 Niti u EU, niti u SAD-u, promoteri vladajuće neoliberalne ekonomske doktrine 
(rukovodeći se politikom dvostrukih standarda), nisu željeli da “nevidljiva ruka tržišta” 
uspostavi opštu ravnotežu i “očisti tržište” od korporacija koje su se nalazile u stanju 
finansijske dubioze. Naime,pomenute korporacije su (nakon pokrića ogromnih minusa iz 
bezuslovnih dotacija svojih vlada), potpomognute logistički od MMF-a, WB i ECB, 
zahtjevale od drugih zemalja pogođenih krizom bezpogovorno disciplinovanje i nastavljanje 
primjene po njih pogubnog, neoliberalnog ekonomskog modela, kao primarne ideologije 
transnacionalne buržoazije.49 
 Astronomske bonuse i plate primal su decenijama top menadžeri velikih finansijskih 
kompanija, koje su se našle na ivici bankrotstva, kada je 2008. godine došlo do globalne 
finansijske krize. Međutim, zahvaljujući definisanom sistemu, izgrađenog od strane bogatih i 
moćnih, u kome je rizik zajednički, a profit samo njihov, ogromna dobit se privatizuje, a 
gubici prebacuju na mase slabih i siromašnih, tj. socijalizuju se. 
 Nakon što su vlasti SAD-a potrošile hiljade milijardi dolara za spašavanje posrnulih 
finansijskih kompanija top menadžeri bez ikakvih posljedica nastavljaju pop starom, tj. ulaze i 
dalje u još rizičnije poslovne poduhvate, nastavljajući, naravno, sa isplatama ogromnih plata i 
bonusa za sebe.50 
 Jedno rješenje, iz arsenala ekonomije realnih vrijednosti, svakako, je reafirmacija 
računovodstvenog konzervativizma. Naime, sistematsko usvajanje opreznog pogleda na 
ekonomske transakcije predstavlja suštinu konzervativizma, jednog od najstarijih i 
najkontroverznijih51 računovodstvenih principa. Da bi izbjegli vještačko hipertrofiranje neto 
imovine i neto dobitaka (u uslovima neizvjesnosti njihovih iznosa), računovođe pribjegavaju 
konzervativizmu, utičući, naime, na definisanje računovodstvenih politika na osnovu kojih se 
utvrđuje da li efekte određenih poslovnih transakcija i  događaja priznati i po kojim iznosima 
ili iskazati u finansijskim izvještajima.52 
 Respektovanjem principa niže vrijednosti (za elemente imovine) i principa više 
vrijednosti (pri  odmjeravanju elemenata obaveza), računovođe su (u uslovima neizvjesnosti i 
postojanja alternativnih vrijednosti za imovinu i obaveze), prilikom bilansiranja oprezno 
birale iznose kako bi mogućnost precjenjivanja imovine i neto dobitka sveli na minimum. 
 Da bi prikazali rezultat koji je zaista raspoloživ za raspodjelu (te na taj način 
preduprijedili postojanje skrivenih gubitaka u finansijskim izvještajima, distribuciju fiktivnih 
dobitaka i prelivanje supstance preduzeća u rezultat), računovodstvena opreznost dodatno je 
podrazumjevala i primjenu principa impariteta, koja je nalagala računovođama korišćenje 
strožijih kriterija za priznavanje prihoda53, dok se gubitak priznaje na prve simptome 
njegovog nastanka, tj. anticipira. 
 Navedena opreznost u smislu razborite obazrivosti (tzv. ex post ili uslovni 
konzervativizam), koja uzrokuje asimetrično priznavanje pozitivnih i nepovoljnih efekata 
poslovnih događaja i transakcija, je opšteprihvaćena u finansijskom izvještavanju, a može se 

                                                 
49 Vidaković, V. S.: Reafirmisanje računovodstvenog načela opreznosti – u funkciji promovisanja 
ekonomije realnih vrednosti, op. cit., str. 202. 
50 Vidaković, V. S., op. cit., str. 202. 
51 U stalnoj dilemi da li oprezan pristup u izvještavanju doprinosi unapređenju pozicije preduzeća i 
vlasnika ili, s druge strane, ima za posljedicu derogiranje osnovnih ciljeva finansijskog izvještavanja, 
nalazi se pomenuta kontroverznost. 
52 Savić, B.: Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj visokokvalitetnom finansijskom 
izveštavanju, op. cit., str. 33. 
53 Tek kada je na tržištu potvrđen on se priznaje. 



smatrati namjernom intervencijom u procesu finansijskog izvještavanja, promišljenog 
usklađivanja stepena i trenutka preduzimanja konzervativnih računovodstvenih politika.54 
 Čitav je niz razloga55 koji nalažu da se bezuslovno danas prihvati uslovni (conditional) 
konzervativizam, odnosno razborito obazrivo odmjeravanje imovine i rezultata, i to: 
− kao manifestacija uslovnog konzervativizma, asimetričan tretman dobitka i gubitka 

omogućava znatno efikasnije procjene rizika sa kojima se preduzeće konstantno 
susreće; 

− u slučajevima kada se kompenzacije menadžmenta baziraju na računovodstvenim 
indikatorima, uslovni konzervativizam predstavlja osnovu za preciznije definisanje 
odredbi ugovora, odnosno redukuje informacionu asimetriju između ugovornih strana 
i na taj način snižava agencijske troškove; 

− uslovni konzervativizam maksimizuje vrijednost preduzeća (odnosno asimetričnim 
priznavanjem dobitaka i gubitaka štiti interese akcionara), upravo sprečavanjem 
oportunizma menadžmenta da maksimira prekomjerne isplate putem agresivnije 
izvještajne prakse; 

− u smislu primjene uslovnog konzervativizma omogućena je pravovremena reakcija 
preduzeća ukoliko dođe do narušavanja odredbe ugovora o kreditiranju, sa pozitivnim 
povratnim efektima u vidu značajnijeg smanjenja kamata; 

− polazeći od činjenice da davaoci kapitala (povjerioci ili akcionari), mogu pokrenuti 
parnicu s ciljem refundiranja gubitaka (nastalih uslijed kreativnih računovodstvenih 
informacija koje, dakle, nisu odražavale realna ekonomska ostvarenja preduzeća), od 
rizika pokretanja parnica protiv preduzeća i menadžmenta i povezanih troškova u vezi 
s tim, preduzeće se može zaštititi efikasnim korišćenjem uslovnog konzervativizma u 
računovodstvenoj praksi potcjenjivanjem imovine na kontinuiranoj osnovi; 

− odlaganjem prihoda tekućeg na naredne obračunske periode menadžment korišćenjem 
uslovnog konzervativizma može redukovati neto sadašnju vrijednost poreskih rashoda, 
tj. ukupnih poreskih opterećenja; 

− potcjenjivanjem tekućih dobitaka, odnosno preko konzervativizma računovodstvene 
prakse, menadžment preduzeća može umanjiti povećanu pažnju i pritisak javnosti, koji 
može biti vrlo neprijatan po preduzeće, u vidu pooštravanja aktuelne, kao i uvođenju 
nove regulative i standarda, kao i raznih ograničenja; 

− tokom aktuelne finansijske krize prisutna je pozitivna konekcija između oopreznosti i 
kumulativnog prinosa na akcije; 

− u okviru aktuelne osnove uslovni konzervativizam utiče u znatnoj mjeri na 
ublažavanje oportunizma menadžmenta; 

− veći stepen uslovnog konzervativizma koriste preduzeća koja se finansiraju putem 
emisije i prodaje dužničkih papira od vrijednosti; 

                                                 
54 Lawrence, A., Sloan, R., Yuan Sun Y.: “Non-discretionary conservatism: Evidence and Implications”, 
Journal of Accounting and Economic, 56 (2013), pp. 112-133, prema: Savić, B.: Računovodstveni 
konzervativizam: prepreka ili podsticaj visokokvalitetnom finansijskom izveštavanju, op. cit., str. 37. 
55 Vidaković, V. S.: Reafirmisanje računovodstvenog načela opreznosti – u funkciji promovisanja 
ekonomije realnih vrednosti, op. cit., str. 212. 



− omogućavajući efikasnije ugovaranje sa brojnim stejkholderima (primarno 
zainteresovanim da računovodstveni izbori budu adekvatni i oprezni),56 uslovni 
konzervativizam može bitno uvećati vrijednost preduzeća; 

− preko ubrzanog priznavanja budućih gubitaka (koji bi se odrazili ne samo na 
kompenzacije i reputaciju menadžmenta, već i sigurnost njihovog radnog mjesta), 
povezanih sa investiranjem u tekućem periodu, kao važan upravljački mehanizam 
uslovni konzervativizam odvraća menadžment od preduzimanja projekata sa 
negativnom neto sadašnjom vrijednošću; 

− pravovremeno dezinvestiranje iz neisplativih nerentabilnih projekata uslovni 
konzervativizam omogućava putem zahtjeva da se gubici odslikaju u 
računovodstvenom dobitku tekućeg perioda već na prve znake revizije očekivanih 
novčanih tokova naniže.57 

 
 S obzirom na činjenicu, da se intenzitet pomenutih činilaca koji rezultiraju potrebom 
da se ubrza (odloži) priznavanje gubitka (dobitka), razlikuje od preduzeća do preduzeća, 
različit je stepen primjene konzervativizma u finansijskim izvještajima pojedinih preduzeća. 
Kroz mehanizam disciplinovanja nametnut od strane institucija koje regulišu tržišta kapitala 
ispoljavaju se ograničenja u diskrecionoj primjeni konzervativnih računovodstvenih politika. 
 Polazeći od činjenice da, uprkos naporima harmonizacije finansijskog izvještavanja 
stepen opreznosti (kao, uostalom, ni procjene i vršenje profesionalnog prosuđivanja) nije 
moguće standardizovati, princip opreznosti primjenjuje se na privremenoj, prije nego na 
konzistentnoj osnovi. Međutim, važnu osobenost modernog finansijskog izvještavanja 
predstavljaju opravdani i objektivni zahtjevi za uređenijom i konzistentnijom primjenom 
principa opreznosti, tj. u mnogo većem stepenu nego obično. Na kvalitet prikazanih 
finansijskih izvještaja adekvatan uticaj bi, bez sumnje, mogao imati kombinovani pristup 
račuovodstvene opreznosti (konzistentno oprezan pristup bilansiranju određenih elemenata i 
periodično povećana opreznost u obuhvatanju efekata određenih događaja).58 
 Neoliberalnom kapitalizmu, socijalno neodgovornom, moralno neosjetljivom i 
ekonomski neefikasnom, u cjelosti odgovara kreativno računovodstvo i prevarno finansijsko 
izvještavanje, zbog čega putem oponenata računovodstvenog konzervativizma nastoje 
spriječiti njegovu primjenu, odnosno osporiti brojne i mjerljive efekte od razborito obazrivog 
odmjeravanja imovine i rezultata. 
 U dinamičnoj i promjenama sklonoj poslovnoj sredini izbor oportunističkog 
menadžmenta često može biti samovoljno formiranje latentnih rezervi,59 s osnovnom 
namjerom da korisnike finansijskih izvještaja dovede u zabludu i navede na pogrešne 

                                                 
56 Roychowdhury, S., Martin, X.: “Understanding discretion in conservatism: An alternative 
viewpoint”, Journal of Accounting and Economic, 56 (2013), p. 136, prema: Savić, B.: 
Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj visokokvalitetnom finansijskom izveštavanju, 
op. cit., str. 37. 
57 Kim, J., Quinn, P.: The Choice of Liquidity and Accounting Consrevatism, Working paper, University 
of Iowa, 2011, p. 7., prema: Savić, B.: Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj 
visokokvalitetnom finansijskom izveštavanju, op. cit., str. 37. 
58 Savić, B.: Savić, B.: Računovodstveni konzervativizam: prepreka ili podsticaj visokokvalitetnom 
finansijskom izveštavanju, op. cit., str. 40. 
59 Pravdano potrebom da se za preduzeće osigura određena rezerva sigurnosti, odnosno 
predupređenja difuzije finansijskih informacije koje bi za posljedicu mogle imati formiranje nerealnih 
očekivanja korisnika. 



poslovne odluke. U navedenom slučaju, može se govoriti o principu konzervativizma na ad 
hoc osnovi.60 
 Oportunistički menadžment će (s ciljem iskazivanja finansijskog položaja i 
rentabiliteta preduzeća u povoljnijem svjetlu), precjenjivanjem aktive i potcjenjivanjem 
obaveza (korišćenjem diskrecije na manje konzervativan način), stvarati skrivene gubitke,61 
koji opravdano nose oznaku bilansnog delikta, odnosno u koliziji su sa osnovnim postulatima 
računovodstva i zakonskim propisima. 
 Pomenuto, dakle, navodi na zaključak da je stepen konzervativizma usko povezan sa 
ličnim preferencijama rizika menadžmenta, s jedne strane, kao i etičkog profila i razvijene 
kulture da se doprinese zaštiti interesa korporacije, s druge strane. 
 Kako od korisnika finansijskih izvještaja, tako i od nosilaca profesionalne 
računovodstvene regulative, odnosno autoritativnih tijela,62 čuju se divergentni stavovi o 
opreznosti, tj. o tome da li je računovodstveni konzervativizam od značaja za korisnike 
finansijskih izvještaja. 
 Oponenti posebno insistiraju da je u sukobu sa neutralnošću (koju finansijski izvještaji 
treba da obezbjede), pojava pristrasnosti u izvještavanju koju, po njihovom mišljenju uvodi 
opreznost, što korisnicima otežava razumjevanje performansi preduzeća, odnosno ima za 
posljedicu redukovanje transparentnosti finansijskog izvještavanja. Navedeni stavovi imaju 
smisla samo ukoliko se radi o slučaju prekomjerne opreznosti, tj. sistemske pristrasnosti koja 
je jednako opasna kao i agresivno finansijsko izvještavanje. 
 Često se ističe i prigovor da dodatnu kompleksnost (koja ne rijetko ima za posljedicu 
pogrešne poslovne odluke), izazivaju subjektivne procjene korisnika finansijskih izvještaja. 
Naime, značajna greška (po mišljenju oponenata računovodstvenog konzervativizma), u 
smislu prognoze progresa konkretnog preduzeća može da se pojavi ukoliko analitičari 
koriguju finansijske izvještaje na osnovu vlastitih pretpostavki o stepenu u kome je 
menadžment bio oprezan pri sastavljanju finansijskih izvještaja. 
 Oponenti opreznosti navode, takođe, i da računovodstveni konzervativizam može 
dovesti i do odbacivanja projekata sa neto sadašnjom vrijednošću, odnosno da priznavanje 
dobitaka tek nakon što su potvrđeni na tržištu može imati za posljedicu disfunkcionalno 
ponašanje menadžmenta i usloviti neprihvatanje projekata sa neto sadašnjom vrijednošću.63 
 Polazeći od činjenice da konzervativno izvještavanje nije više samo pitanje diskrecije 
menadžmenta ili korporativnog borda, oponenti konzervativizma smatraju d upravo egzogeni 
karakter konzervativnog izvještavanja može imati za posljedicu da ukupan nivo 
konzervativizma ne bude povoljan za konkretno preduzeće. 
 Nekompatibilnost principa opreznosti sa zahtjevom da finansijski izvještaji treba da 
prikažu neutralne informacije po donosioce poslovnih odluka, glavni je razlog, po mišljenju 
oponenata računovodstvenog konzervativizma, zbog kojeg se insistira na neutralnosti 
računovodstvenih informacija, bez konzervativne pristrasnosti. 
 Međutim, pođe li se od brojnih i mjerljivih koristi od prihvatanja uslovnog 
konzervativizma, tj. razborito obazrivog odmjeravanja imovine i rezulata (u uslovima 
                                                 
60 Oponentima računovodstvenog konzervativizma navedeni način formiranja latentnih rezervi 
predstavlja ključni argument. 
61 Dovode do iskazivanja rezultata višeg od realnog (povećanje pozitivnog ili smanjenje negativnog 
rezultata, odnosno transformacije negativnog rezultata u fiktivan pozitivan rezultat). 
62 Prije svega, Asocijacije certifikovanih ovlašćenih računovođa (Association of Chartered certified 
Accountanc – ACCA), zatim Odbora za finansijsko izvještavanje Ujedinjenog Kraljevstva (The UK 
Financial Reporting Council – FRC), potom Instituta ovlašćenih računovođa Engleske, Velsa (Institute 
of Chartered Accountants in Angland and Wales – ICAEW) i ostalih. 
63 Vidaković, V. S.: Računovodstveni konzervativizam u funkciji pripreme računovodstvene profesije u 
BiH na putu ka EU, op. cit., str. 47. 



ekonomske i finansijske krize), prigovori oponenata računovodstvenog konzervativizma 
mogu se smatrati zanemarljivim. Jasno je, naime, da (uz pretpostavku da ne prelazi iznos koji 
se može braniti opšteprihvaćenim računovodstvenim načelima i duhom principa urednog 
knjigovodstva), računovodstveni konzervativizam u procesu finansijskog izvještavanja ima 
važnu funkciju i ulogu. 
 Dalje ignorisanje očiglednih koristi od računovodstvenog konzervativizma (danas 
jedino u interesu neoliberala koji su 80-ih godina prošlog vijeka uspostavili kapitalizam 
“krvavih zuba kandži”, kako ga je svojevremeno kvalifikovao Karl Marks), imalo bi 
nesagledive posljedice u vidu nastanka nove, još pogubnije ekonomske krize. 
 
Zaključak 
 
 Procesi globalizacije na krilima Fridmanove neoliberalne ekonomske doktrine 
apsolutno su dominirali poslovnim okruženjem sve do 2008. godine. Za lažnu ekonomsku 
teoriju i pogrešnu ekonomsku politiku čovječanstvo danas plaća vrlo skupu i visoku cijenu. U 
interesu svjetske oligarhije, krupnog kapitala, kao i uskog kompradorskog kruga nastalog u 
zemlji, realizuje se neoliberalni ekonomski model najveći, dakle, krivac za ekonomsku krizu 
kojoj se ne nazire kraj, a još manje sagledavaju sve njene posljedice. Za bogate i moćne 
neoliberalizam (čija je osnovna institucionalna osobina, ujedno i najveća bijeda gospodara 
čovečanstva, “sve za nas, ništa za druge”), jeste suštinski “mit”. 
 Sa svakog racionalnog stanovišta ortodoksna ekonomija i neoliberalni model koji je 
podržava su u ozbiljnim problemima. Međutim, njihovo opstajanje i produžena dominacija i 
nakon pogubnih efekata ekonomske krize, nije stvar istine i vjerodostojnosti, nego moći. Svi 
oni koji zaista žele “pobjeći” od krize, moraju napustiti, stvarno i definitivno, ortodoksnu 
ekonomiju i neoliberalni model. 
 Međutim, većina ekonomista, protagonista ove struje (koji rade u interesu svjetske 
oligarhije i krupnog kapitala), koji dominiraju i na Univerzitetima Zapadnih zemalja, nastavila 
je po starom, kao da se ništa nije dogodilo, odnosno nisu preispitali svoje pogrešne i 
promašene teorije, niti su razmotrili neke druge mogućnosti. 
 Kao da su zaboravili da: nisu predvidjeli najveći ekonomski slom (u posljednjih osam 
decenija); su tvrdili da su ovakve krize stvar prošlosti; su neki od tih vodećih ekonomista 
igrali ključnu ulogu u osmišljavanju katastrofalnih finansijskih derivata, koji su podstakli 
urušavanje privrede; su nas plaćeni promoteri banaka i hedž fondova svojim “stručnim” 
savjetima gurnuli sa svoje špekulativne litice. 
 Bilo koja druga profesija, nakon pomenutih spektakularnih grešaka i izazivanja 
pustoši, izgubile bi, definitivno, ugled i podršku. Uprkos tome, protagonisti ortodoksne 
ekonomije i neoliberalnog modela i dalje dominiraju na unverzitetima i savjetuju vlade. 
 Opstanak, koji šire posmatrano podazumjeva rast i razvoj (kao uslov održivog 
“preživljavanja”), osnovni je cilj svakog sistema, uključujući i poslovne sisteme. Simultano, 
opstanak konkurentnog poslovnog sistema (u skladu sa temeljnim postavkama savremene 
teorije sistema), nije moguć bez njegovog adaptiranja promjenama u poslovnom okruženju, 
koje iniciraju i promjene u poslovnim korporacijama. U skladu sa brzinom, obimom i 
karakterom promjena (kako u okruženju, tako i u savremenim koproracijama) mora da se 
mijenja savremeni računovodstveni sistem. U sklopu modernog računovodstva u cjelini, a u 
funkciji ekonomsko-finansijske stabilizacije (kao odgovor na ekonomsko-finansijsku krizu), 
neophodno je, s jedne strane, razvijati nove paradigme, dok je, s druge strane, neophodno 
ponovo uspostaviti povjerenje u računovodstvenu profesiju, kao conditio sine qua non za 
izgradnju modernog finansijskog izvještavanja. 
 Da bi se, obezbjedio stalni uvid u stvarnu ekonomsku-finansijsku sliku o cjelokupnoj 
finansijskoj situaciji (poslovnom i novčanom uspjehu preduzeća i njegovih dijelova, kao i 



svih njegovih poslovnih učinaka), za kojom konstantan interes pokazuju brojni stejkholderi, 
neophodno je primarno osloboditi se aktuelnog “izuma” vatrenih zagovornika ekonomskog 
neoliberalizma i tržišnog fundamentalizma, tzv. nove profesionalne računovodstvene prakse, 
koja je otvorila širok manevarski prostor manipulativnom računovodstvu i prevarnom 
finansijskom izvještavanju. 
 Važan korak ka vraćanju povjerenja u računovodstvenu profesiju jeste “povratak na 
scenu” računovodstvenog konzervativizma, jednog od najdominantnijih principa 
konvencionalnog računovodstva. Svoj stav o ponovnom svrstavanju računovodstvenog 
koncepta opreznosti u konceptualni okvir za finansijsko izvještavanje, Evropska komisija 
(koja obezbjeđuje skoro trećinu sredstava za finansiranje projekata Međunarodnog odbora za 
standard finansijskog izvještavanja – IASB), je branila, s jedne strane, strahom da bi 
izostavljanje pomenutog koncepta moglo da pokrene nastanak nove, još pogubnije, 
finansijske i ekonomske krize a, s druge strane uslovila nastavkom finansiranja projekata 
IASB. 
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PREVENTIVNA ULOGA INTERNE REVIZIJE  
U OPTIMIZIRANJU RIZIKA POSLOVANJA U BUDUĆNOSTI 
 
Rezime 
 
Identifikovanjem i ocjenjivanjem značajnih izloženosti riziku, kao i doprinosom 
poboljšavanju sistema upravljanja rizikom i kontrole, interna revizija preventivnim 
djelovanjem treba da pomaže menadžmentu organizacije i komitetu za reviziju. U 
cjelokupnom procesu upravljanja rizicima, za koje je u potpunosti odgovoran menadžment, 
uloga interne revizije je, uglavnom, savjetodavna i nadzorna uz simultanu profesionalnu 
obavezu i odgovornost internog revizora za aktivnim uključivanjem u procjenu rizika kojima 
je organizacija konstantno izložena. 
 
Ključne riječi: izloženost rizicima, upravljanje anticipiranim budućim rizicima, preventivno 
djelovanje interne revizije, revizija zaštite životne sredine, outsourcing interne revizije. 
 
Uvodna razmatranja 
 
 Željenu tržišnu poziciju i performanse preduzeću danas ne može, u cjelosti da 
obezbjedi klasična, unilateralna predstava o maksimiranju profita, kao primarnom cilju 
preduzeća. Ključna karika u lancu dispozitivnih poslovno finansijskih odluka i 
operacionalizacije zadataka pri njihovoj implementaciji postaje strategija koja podrazumjeva 
profesionalna znanja, vještine i način ostvarenja vizije, misije i ciljeva preduzeća.  
 Ključni strateški faktor za postizanje konkurentske prednosti i kreiranje performansi 
preduzeća i same njegove sudbine (koji treba da bude ugrađen u poslovnu filozofiju 
preduzeća), u našim uslovima, jeste “novi” menadžer sa karakteristikama dobrog snalaženja u 
nestabilnim, kriznim, stalno promjenljivim, skoro haotičnim uslovima privređivanja. S 
obzirom na to, da i na ovom području ne držimo korak sa svijetskim naučnim dostignućima i 
primjenama u praksi, navedena konstatacija se, po logici stvari, ne odnosi na menadžment 
naših preduzeća. 
 Međutim, vodeće berze širom svijeta i ekonomije velikog broja država (počev od 
najrazvijenijih do najsiromašnijih), uzdrmala je velika globalna ekonomska kriza (prva u XXI 
vijeku), čije razorno dejstvo se ispoljava posebno u upravljanju savremenim preduzećem. 
Naime, menadžment preduzeća če u uslovima hroničnog nedostatka spoljnih izvora 



finansiranja, s jedne strane, kao i visokog stepena zaduženosti i vrlo visoke cijene tuđih izvora 
finansiranja, s druge strane, prevashodno biti usmjeren na raspoložive potencijale unutar 
preduzeća. Za realizaciju strategije razvoja preduzeća putem oslanjanja na sopstvene 
potencijale i snage neophodno je na visok nivo podići korporativno upravljanje, interne 
kontrole, internu reviziju, odnosno preventivnu (prvu) liniju odbrane od negativnih uticaja iz 
poslovnog okruženja. 
______________________________________________ 
* Redovni profesor na Fakultetu poslovne ekonomije Univerziteta “Educons” u Novom Sadu. 
 Simultano treba raditi i na uspostavljanju retrospektivne (druge) linije pomenute 
odbrane koju čine eksterna revizija i forenzičke računovodstvene istrage. U odnosnom radu 
bavićemo se upravo prvom linijom odbrane, odnosno, konkretnije preventivnom ulogom 
interne revizije u optimiziranju rizika poslovanja u budućnosti. 
 
1. Zahtjevi pred internom revizijom u savremenom poslovnom okruženju 
 
 Novi ambijent u kome interni revizor mora bitno promjeniti pristup svom poslu (iz 
starog konzervativnog, inspektorskog i pasivnog pristupa revidiranja u novi proaktivni pristup 
revidiranja orjentisan korisnicima, tzv. customer-focused orientation), osoben je po naporima 
koje menadžment u pojedinim privrednim društvima preduzima, u poslednjoj deceniji, u 
pogledu usavršavanja kvaliteta upravljačkog procesa, i to u smislu povećane brige i predanosti 
ostvarivanju poslovnih ciljeva i zahtjeva vlasnika, efikasnoj upotrebi resursa, povećanju 
kvaliteta i ekološkoj svijesti, etičkom ponašanju i naglašenoj odgovornosti.64 
 Uloga interne revizije je, dakle, u savremenim uslovima bitno izmjenjena, odnosno od 
začetka razvoja savremene interne revizije do danas zahtjevi koji se pred nju postavljaju 
takođe su bitno promjenjeni. 
 U početku, u kontekstu djelokruga rada, interna revizija je bila usmjerena isključivo na 
formalno i sadržajno ispitivanje svrsishodnosti, urednosti i pouzdanosti računovodstvenih 
evidencija i izvještaja, odnosno, menadžment se koristio internom revizijom kao dopunom 
eksterne revizije. Djelokrug rada interne revizije se nakon toga proširuje na sve poslovne 
funkcije preduzeća, a težište u današnjim uslovima zahtjeva od interne revizije da svoje 
potencijale usmjeri ka budućnosti pružanjem savjeta u vezi sa anticipiranim budućim rizicima 
u pojedinim područjima poslovanja. 
 Razvoj interne revizije kreće se od interne finansijske revizije (internal financial audit) 
prema operativnoj reviziji ili reviziji poslovanja (operational audit) i upravljačkoj reviziji 
(management audit), koje imaju širi djelokrug rada.65 U tom smislu, može se govoriti o 
klasičnoj i savremenoj internoj reviziji: 

- Klasična interna revizija (internal financial audit) - ocjenjuje zaštićenost imovine 
preduzeća i organizaciju pojedinih poslovnih procesa, a posebno knjigovodstva; 

- Savremena interna revizija (operational audit) - osnovni zadatak joj je nadzor nad 
sistemom internih kontrola u svim poslovnim područjima. 

 
 U današnjim uslovima, interna revizija se proširuje i na upravljačko područje, 
ocjenjuje efikasnost upravljačkih aktivnosti i obavlja savjetničku ulogu (management audit). 
Ovdje dolazi do izražaja povezanost interne revizije sa funkcijama upravljanja. Naime, 
djelokrug rada upravljačke revizije se fokusira na tri glavna upravljačka područja - planiranje, 
organizaciju i kontrolu. 
                                                 
64  Vidaković, V., S.: Revizija osnova kompetentnosti, kredibiliteta, poverenja, Novi Sad, 2009., 
str. 245. 
65  Tušek, B., Žager, L.: Revizija, treće izdanje, Hrvatska zajednica računovođa i financijskih 
djelatnika, Zagreb, 2008., str. 412. 



 Najnoviji zahtjevi od interne revizije, kojima je u perspektivi potrebno udovoljiti 
artikulisani su i u novoj definiciji interne revizije za XXI vijek koju je oblikovala 
Međunarodna grupa specijalista (Guidance Task Fore - GTF), koja djeluje unutar američkog 
Instituta internih revizora. Prema navedenoj definiciji, interna revizija “predstavlja nezavisnu 
i objektivnu garanciju i savjetničku aktivnost koja se rukovodi filozofijom dodatne vrijednosti 
s namjerom poboljšanja poslovanja organizacije, kojoj ona pomaže u ispunjavanju njenih 
ciljeva donošenjem sistematizovanih i na disciplini zasnovanih pristupa za ocjenu i 
poboljšanje efektivnosti upravljanja rizicima organizacije, kontrolom i upravljanjem 
procesima”.66 
 Međutim, najnovija očekivanja od interne revizije (iznesena u navedenoj definiciji) 
neće doći sama po sebi, zato što je to veoma složen proces prilagođavanja postojećeg 
profesionalnog angažmana internih revizora novim uslovima i okolnostima koje ruše 
dosadašnje okvire unutar kojih je djelovala interna revizija. Što je intenzitet promjena u 
samom preduzeću i njegovom okruženju jači, sve je izraženija potreba (u kontekstu stručnosti, 
objektivnosti i nezavisnosti) za kompleksnom edukacijom i usavršavanjem internih revizora, 
pri čemu je akcenat na onim znanjima i vještinama koja su neophodna korisnicima. 
 Revizori XXI vijeka, prema Ratliff-u & Reding-u, imaju znatno proširene 
odgovornosti67 i moraju biti spremni da ispitaju praktično sve, tj. poslovanje (uključujući 
kontrolni sistem), izvođenje, informacije i informacione sisteme, poštovanje zakona, 
finansijske izvještaje, prevare. 
 Revizori moraju da ovladaju: 

- Analitičkim i kritičkim vještinama mišljenja; 
- Efikasnom metodom kako bi adekvatno razumijeli sva područja ispitivanja; 
- Novim planovima, pravilima i tehnikama interne kontrole; 
- Razumijevanjem mogućih rizika revizije ili revizorskih rizika; 
- Da razviju opšte i posebne revizijske ciljeve za svaku pojedinačnu reviziju; 
- Prikupe (koristeći širok spektar revizijskih postupaka) dovoljno revizijskih dokaza; 
- Revizijskim izvještavanjem u vidu različitih izvještaja za različite korisnike izvještaja; 
- Praćenjem rezultata; 
- Profesionalnom etikom; 
- Revizorskom tehnologijom koja je primjenljiva tokom različitih vrsta revizorskog 

izvještavanja. 
 
 Na konferenciji evropske konfederacije Instituta internih revizora koja je održana u 
Berlinu novembra 2008. godine bilo je riječi o strateškom planu IIA i globalnoj perspektivi 
profesije interne revizije.68 Navedeni su izazovi sa kojima se interna revizija suočava, i to:  

.1Povećana očekivanja 
• Odbora 
• Rukovodstva 
• Eksternih revizora 
• Regulatornih organa 

 
.2Nove vještine koje su potrebne revizorima 

• Specijalizacija 
• Vještine liderstva 

                                                 
66  Profesionalna praksa interne revizije, Savez računovođa i revizora Srbije, Beograd, 2007., str. 
18 (prevod izdanja: Internal Auditing Handbook, John Willey & Sons, New York, Chichester, 2006.). 
67  Internal Auduting History, Evolution ande Prospects, www.theiia.org 
68  Bilten “Udruženja internih revizora Srbije), Beograd, br. 5/2008, str. 3-5. 



 
.3Novi izazovi za interne revizore: 

• Da budu priznati kao posebna profesija 
• Da doprinesu povećanju vrijednosti 
• Da budu osobe od visokog povjerenja. 

 
 Shematski prikaz Strateškog plana IIA, u periodu od 2008. do 2013. 
 
CILJ   IIA 
1. Da interna revizija do 2013. godine bude univerzalno priznata kao posebna profesija 
 
ZADACI   IIA 
2. Definisati principe profesije i obezbijediti da budu univerzalno prihvaćeni; 
 
3. Obezbijediti privrženost profesionalnim zahtjevima; 
 
4. Postati najpoželjniji dobavljač usluga u oblasti istraživanja, razvoja i sticanja znanja iz 
oblasti interne revizije; 
 
5. Članovi doživljavaju IIA kao jedinstvenu globalnu organizaciju 
 
 
 Realni razvoj događaja u internoj reviziji se podudara sa načinom na koji se preduzeća 
(i državne službe) sve više internacionalizuju. Fizička lokacija više ne predstavlja problem 
pošto se aktivnost kupovanja udaljava od lokalnih centara kako ulazi u hiperprostor preko 
interneta.69 Ovakav način razmišljanja IIA je prihvatio i razvija profesiju u globalnu 
organizaciju interne revizije čiji opšti poslovni ciljevi uključuju slijedeće: 

• Postavljanje globalnih standarda za praksu interne revizije; 
• Promovisanje licenciranja internih revizora širom svijeta; 
• Stimulisanje razvoja profesije širom svijeta; 
• Predstavljanje i promovisanje interne revizije izvan državnih granica; 
• Olakšavanje blagovremenog dijeljenja informacija među asocijacijama članicama; 
• Potraga za globalno primjenljivim proizvodima i uslugama. 

 
 Savjetovanje menadžmenta o mogućnostima upravljanja anticipiranim budućim 
rizicima, u smislu oblikovanja i nadziranja odgovarajućih sistema internih kontrola kojima će 
se ti rizici uspješno smanjivati, jedan je od osnovnih zadataka interne revizije u savremenim 
uslovima. S obzirom na to da rizici ne uključuju samo opasnosti i prijetnje u smislu 
nesigurnosti ostvarivanja očekivanih rezultata, već i izglede, tj. mogućnosti za preduzeće u 
ostvarivanju održive konkurentske prednosti, uobičajeno se ističe da je efikasno upravljanje 
rizicima izvor dodatne vrijednosti (value added) za vlasnike i ostale interesne grupe.70 

                                                 
69  Spencer Pickett, K.H.: Osnovni priručnik za internu reviziju, Savez računovođa i revizora 
Srbije, Beograd, 2007., str. 272 (prevod izdanja: Internal Auditing Handbook, John Willey & Sons, New 
York, Chichester, 2006. 
70  Vidaković, V., S.: Revizija osnova kompetentnosti, kredibiliteta, poverenja, Novi Sad, 2009., 
str. 246. 



 U svijetu danas su posebno naglašena očekivanja od interne revizije u smislu njenog 
aktivnog uključivanja u stvaranje dodatne vrijednosti, u prvom redu generisanjem informacija 
neophodnih za identifikaciju, razumijevanje i procjenu potencijalnih rizika. Postavlja se 
zahtjev da se obezbjedi adding value revidiranje koje treba rezultirati validnom 
informacionom podlogom, u obliku konsultacija, savjeta, izvještaja i drugih oblika 
komunikacije, na osnovu koje menadžment može da analizira rizike i njima uspješno upravlja. 
Na to se nadovezuje trajni zadatak internog revizora da stalno vodi brigu o održavanju i 
dograđivanju kvalitetnog i cjelovitog sistema internih kontrola kao instrumenta upravljanja 
rizicima, kao i da se, u saradnji sa menadžmentom, koriguju svi uočeni nedostaci i problemi u 
pomenutom sistemu. 
 Značajno mjesto u kontekstu savremenih pravaca razvoja interne revizije pripada i 
preventivnom djelovanju inetrne revizije i sagledavanje budućnosti preduzeća, pri čemu se 
uobičajeno ističe da je ključ uspjeha svakog preduzeća stvaranje racionalnih pretpostavki za 
smanjenje rizika u budućem poslovanju. Sprečavanje i otkrivanje prevara, kao i svih rizika 
koji proizilaze iz prevare i sličnih aktivnosti, takođe predstavlja bitno područje djelovanja 
interne revizije u savremenim uslovima. 
 S obzirom na to, da se u praksi sve češće traže mogućnosti i načini za racionalizacijom 
troškova interne revizije i povećanjem njene produktivnosti jedan od zahtjeva koji se pred 
internu reviziju postavlja vezan je za outsourcing interne revizije. Drugim riječima, ukoliko 
kalkulacije kao isplativiju alternativu vlastitoj internoj reviziji pokažu angažovanje eksternih 
računovodstvenih i konsultantskih kuća, kao i eksperata za neke preglede ili projekte u 
pojedinim poslovnim područjima, onda se za outsorcing interne revizije treba opredijeliti. 
 Glavni izazovi u XXI vijeku su nacionalno i globalno razumijevanje ekonomije 
životne sredine. Ekologija postaje danas opredijeljujući faktor biznisa u budućnosti, tako da se 
vodeći svijetski menadžeri već seriozno pripremaju da odgovore zahtjevima strogog 
ekološkog zakonodavstva. 
 Profitno orijentisanim menadžerima ekološka javnost pruža šansu da oboje u “zeleno” 
poslovno planiranje i da diversifikuju pristupe organizaciji poslovanja, računovodstvu, 
reviziji, bilansiranju uspjeha, poslovnim finansijama, marketingu, menadžmentu i odnosima s 
javnošću. 
 Kao odgovor na čitav niz direktiva (koja je objavila EU), kojima se tretiraju problemi 
vezani za životnu sredinu, zakonodavac je u BiH donio veći broj propisa, a vlada potpisala 
nekoliko međunarodnih ugovora i sporazuma. Pojavio se suštinski zahtjev za uvođenjem 
novih disciplina, tzv. ekološkog računovodstva i revizije očuvanja životne sredine. Saglasno 
navedenom, posebno je aktuelan zahtjev za metodologijom prevencije zloupotrebe sredstava 
namjenjenih ekologiji uvođenjem internih kontrola i interne revizije u svaki projekat i firmu 
koja se bavi ekologijom. 
 
2. Preventivno djelovanje interne revizije u anticipiranju budućih rizika 
 
 Danas u svijetu se posebno ističu očekivanja od interne revizije u smislu njene aktivne 
podrške u stvaranju dodatne vrijednosti (value added), generisanjem, u prvom redu 
informacija potrebnih za identifikaciju, razumijevanje i procjenu potencijalnih rizika.71 Da bi 
menadžment organizacije bio u stanju da identifikuje i mjeri rizike, kao i da njima sa 

                                                 
71  Rizik se, generalno, može definisati kao vjerovatnoća nastanka nekog događaja koji će imati 
posljedice na ostvarivanje ciljeva organizacije, a obično se izražava u terminima posljedica i 
vjerovatnoća nastanka, vidjeti: Training Coursis, The Institute of Internal Auditors UK and Ireland, 
London, 2000., str. 5. 



uspjehom upravlja72, pred internu reviziju se postavlja zahtjev da se obezbjedi revidiranje 
dodatne vrijednosti koje treba da rezultira adekvatnom informacionom podlogom , u obliku 
konsultacija, savjeta, izvještaja i ostalih oblika komunikacija. 
 Definicija upravljanja rizicima indicira, dakle, da se u osnovi procesa upravljanja 
rizicima nalazi teza o neophodnosti proaktivnog pristupa, prema kome rizici ne uključuju 
samo opasnosti i prijetnje u smislu nesigurnosti ostvarivanja očekivanih rezultata, nego i 
šanse, tj. mogućnosti za preduzeće u ostvarivanju održive konkurentske prednosti.73Upravo iz 
navedenih razloga se i indicira da je za vlasnike i ostale interesne grupe upravljanje rizicima 
izvor dodatne vrijednosti (value added). 
 S obzirom na to, da ključna aktivnost interne revizije postaje, dakle, procjena rizika74, 
danas u revizijskoj literaturi i praksi prevladava pristup revidiranju zasnovan na procjeni 
rizika75, odnosno risk-based approach (risk-based audit process). U poslednjih nekoliko 
godina u okvirima savremene poslovne ekonomije (paralelno sa rastom i razvojem preduzeća, 
s jedne strane, te kao posljedica sve veće nestabilnosti i složenosti okruženja u kome 
preduzeća funkcionišu,  s druge strane), sve više se ističe značaj i uloga koncepta rizika, koji 
za cjelokupni profesionalni angažman interne revizije u konkretnoj organizaciji ima veliki 
značaj. 
 Koncept rizika je, uostalom, sadržan i u aktuelnoj definiciji76 interne revizije koju je 
objavio međunarodni Institut internih revizora.  
 Djelovanje interne revizije će se kretati u dva glavna pravca. Ocjenjujući učinke 
proteklih događaja, tj. postignute rezultate i nastale greške, kako bi ih se u budućnosti 
izbjeglo, interna revizija će i ubuduće djelovati naknadno. 
 Međutim, mnogo važnije danas postaje preventivno djelovanje interne revizije, 
odnosno pružanje pomoći i podrške menadžmentu u anticipiranju budućih rizika, te 
predlaganju sistema interne kontrole, kojima će rizici biti blagovremeno savladavani. Objekat 
ispitivanja interne revizije, shodno navedenom, postaje cjelokupno poslovanje preduzeća 
okrenuto budućnosti. 
 Na nezaobilazan uticaj koncepta rizika i kontrole na oblikovanje nove paradigme 
interne revizije, kao povezanost između prakse upravljanja rizicima i interne revizije, u 
posljednje dvije do tri godine, indiciraju mnogi ugledni istraživači i profesionalna udruženja. 
Međutim, nema jedinstvenih stanovišta, pristupa i pogleda u stručnoj literaturi i praksi u 
pogledu relevantnih kategorija, kao što su: upravljanje rizicima (risk management), analiza 
rizika (risk analysis), procjena rizika (risk assesment), identifikacija rizika (risk 
                                                 
72  Upravljanje rizicima (risk management) se može definisati kao logična i sistematična metoda, 
tj. proces identifikovanja, analiziranja, procjenjivanja, nadziranja i saopštavanja rizika povezanih sa 
bilo kojom aktivnošću, funkcijom ili procesom na način kojim će se osposobiti organizacija za 
minimiziranje gubitaka i maksimiziranje mogućnosti. Prema: McNamee,D., Selim,G.M.: Risk 
Management: Changing The Internal Auditors Paradigm, The Institute of Intertnal Auditors Research 
Foundation, IIA, Florida, 1998., str 17. 
73  Vidjeti, Tušek, B., Žager, L.: Revizija (treće izdanje), Hrvatska zajednica računovođa i 
finansijskih djelatnika, Zagreb, 2008., str. 326. 
74   Jedan skup aktivnosti unutar procesa upravljanja rizicima jeste procjena rizika (risk 
assessment), koja se definiše kao identifikacija i analiza relevantnih rizka koji utiču na realizaciju 
ciljeva organizacije s ciljem utvrđivanja načina uspješnog upravljanja pomenutim rizicima, vidjeti: 
Tušek, B., Žager, L.: Revizija (treće izdanje), Hrvatska zajednica računovođa i finansijskih djelatnika, 
Zagreb, 2008., str. 327. 
75  Procjena rizika podrazumjeva, u prvom redu, preliminarno upoznavanje sa ciljevima 
organizacije, a zatim i sistematičnu identifikaciju i selekciju svih relevantnih faktora (internih i 
eksternih), koji bi mogli uticati na sprečavanje realizacije svakog pojedinog cilja. 
76  Vidjeti, na strani 3, ovog rada. 



identification). Ipak, ono oko čega se svi slažu jeste da je za upravljanje rizikom ključna 
odgovornost na menadžmentu organizacije koji, s ciljem postizanja optimalnih poslovnih 
ciljeva, treba da se pobrine da su uspostavljeni pouzdani procesi upravljanja rizikom i da oni 
funkcionišu.77 S druge strane, profesionalna obaveza i odgovornost interne revizije je da bude 
“produžena ruka” menadžmenta u upravljanju rizicima, i to na sledeći način: 

- pružajući nezavisnu i objektivnu ocjenu, tj. uvjerenje o primjerenosti i efektivnosti 
procesa upravljanja  rizicima i internih kontrola u konkretnoj organizaciji; 

- davanjem savjeta i sugestija pri definisanju načina identifikacije i strategije 
upravljanja rizicima; 

- davanjem prijedloga o mogućnostima unaprijeđenja procesa upravljanja rizicima i 
internih kontrola u organizaciji.78 

 
 S obzirom na to, da gro naših organizacija nije uspostavilo proces upravljanja rizikom, 
interni revizori treba da imaju aktivnu ulogu pružanja pomoći u inicijalnom uspostavljanju 
procesa upravljanja rizikom u organizaciji. U ovakvim situacijama, interni revizori treba da se 
pridržavaju odredbi o objavljivanju iz Međunarodnih standarda profesionalne prakse interne 
revizije. Oni, drugim riječima, treba da imaju proaktivnu ulogu u razvoju i sprovođenju 
procesa upravljanja rizikom, kao i da izbjegavaju ulogu “vlasništva nad rizicima”, niti da su 
odgovorni za upravljanje utvrđenim rizicima. 
 Uvažavajući poslovne rizike prilikom planiranja i donošenja poslovnih odluka 
menadžment nastoji maksimizirati snage sopstvenog preduzeća i prilike u okruženju, uz 
simultano minimiziranje sopstvenih slabosti i prijetnji iz okruženja. Shvaćen u najširem 
kontekstu, proces razmatranja poslovnih rizika naziva se analiza rizika (risk analysis), čija je 
svrha obezbijediti razmatranje i uvažavanje faktora neizvijesnosti u poslovnom planiranju i 
donošenja poslovnih odluka menadžmenta. 
 Značajna područja ili područja visokog rizika u poslovanju organizacije (polazeći od 
njene veličine, složenosti i heterogenosti), nije moguće identifikovati bez procjene rizika. U 
navedenom smislu, neophodno je upoznavanje pojedinih vrsta rizika, njihovih odnosa i 
uvažavanje obima odgovornosti internog revizora za pojedine vrste rizika. Vrste rizika:79 

- Inherentni rizik (Inherent risk). Ovaj rizik je dio same aktivnosti. 
- Kontrolni rizik (Control risk), javlja se u slučaju nefunkcionisanja provedenih kontrola 

na adekvatan način ili u slučaju njihovog nepostojanja. Oba slučaja će rezultirati 
pojavom grešaka i odstupanja, što, samo po sebi, indicira da se kontrolne aktivnosti ne 
prilagođavaju promjenjenim uslovima, zbog čega će poslovni procesi stvarati 
povećani kontrolni rizik. 

 
 Preostali rizik (Residual risk), u procjeni i definitivnoj odluci o prisustvu znatnog 
nivoa odstupanja ili nedostataka unutar samog poslovnog sistema, koji nastaju nakon 
realizovanih kontrolnih postupaka ovlašćenja ima menadžment preduzeća. S ozirom na to, da 
neki rizik koji je nemoguće u potpunosti eliminisati postoji u svakoj aktivnosti, uloga interne 
revizije jeste da obezbijedi menadžmentu podloge na osnovu kojih će menadžment morati da 

                                                 
77  To, dakle, znači da odjeljenje interne revizije nije odgovorno za uspješno upravljanje rizicima, 
nego menadžment preduzeća koji je u obavezi da definiše adekvatne načine ili strategije upravljanja 
rizicima. 
78  Vidjeti, Tušek, B., Žager, L.: Revizija (treće izdanje), Hrvatska zajednica računovođa i 
finansijskih djelatnika, Zagreb, 2008., str. 327. 
79  Spencer Pickett, K.H.: The Internal Auditing Handbook, John Willey & Sons, New York, 
Chichester, 1997., str. 228. 



procjeni nivo preostalog rizika koji utiče na sotvarivanje ciljeva organizacije, U navedenom 
slučaju, na menadžmentu je da odluči da li je postojeći nivo kontrole prihvatljiv ili ne. 
 O riziku same revizije (Audit risk), govorimo u slučaju da interna revizija nije 
preispitala sistem, odnosno da se njene preporuke zanemaruju ili da interna revizija nije 
obavljena na profesionalnom nivou, usled čega su neka područja visokog rizika ispuštena 
prilikom ispitivanja internog revizora. 
 Da bi ostao samo prihvatljiv nivo preostalog rizika, aktivnosti interne revizije trebaju 
biti usmjerene ka smanjenju rizika kontrole i rizika revizije. Internom revizoru procjena rizika 
obezbjeđuje usmjeravanje revizorskih resursa prema značajnim aktivnostima koje imaju visok 
nivo kontrolnog rizika, a to rezultira istovremeno neprihvatljivo visokim nivoom preostalog 
rizika za menadžment. 
 Cjelokupnoj procjeni rizika doprinose mnogi faktori, a većina indeksa rizika se bazira 
na sljedećem osnovnom modelu80, i to: 
 
                                               Značajnost / Materijalnost 
             Indeks rizika = --------------------------------------------------------  +  Posebni faktori 
                                               Kvalitet interne kontrole 
 
 Veći inherentni rizik stvaraju značajna područja u poslovanju preduzeća, ali ukoliko su 
u navedenim područjima provedene adekvatne kontrole, smanjiće se izloženost rizicima. Ili 
matematički rečeno, konačna vrijednost indeksa rizika će biti manja što je veći kvalitet 
internih kontrola. Interni revizor se mora usredsrediti na značajne aktivnosti, procese i 
funkcije koje imaju slabe interne kontrolne postupke i procedure. 
 Između rizika revizije i preostalog rizika veoma je značajan odnos sa stanovišta uloge 
procjene rizika u internoj reviziji. Naime, rizik revizije će se povećati u slučaju da je 
obuhvaćenost internom revizijom  visoka u područjima niskog nivoa preistalog rizika, s 
obzirom na to da se revizijski resursi koriste u područjima koja nisu prioritetna, što čini 
upitnim svrsishodnost revizijskog procesa. S druge strane, niska obuhvaćenost internom 
revizijom ( u smislu angažovanja revizijskih resursa) ima opravdanje u slučaju niskog nivoa 
preostalog rizika. 
 
3. Izloženost riziku od kriminalnih radnji 
 
 Kriminalne radnje obuhvataju niz nepravilnosti i nezakonitih djela koje karakteriše 
namjerno obamnjivanje ili pogrešno prikazivanje, a za koje pojedinac zna da je pogrešno ili 
ne vjeruje da je tačno. Vrši je osoba koja zna da će kao rezultat ostvariti nezakonitu korist za 
sebe, organizaciju ili drugu osobu, pri čemu kriminalna radnja može biti izvršena od strane 
lica koje su izvan i unutar organizacije.81 
 Kriminalna radnja čija je svrha da se načini šteta organizaciji vrši se s ciljem 
omogućavanja ostvarivanja koristi (direktne ili indirektne), za zaposlenog u organizaciji, 
zatim pojedinca van organizacije ili drugu organizaciju. Primjeri kriminalnih radnji na štetu 
organizacije82 su slijedeći: 

- prihvatanje mita ili nezakonite provizije; 

                                                 
80  Spencer Pickett, K.H.: The Internal Auditing Handbook, John Willey & Sons, New York, 
Chichester, 1997., str. 231. 
81  Vidjeti, Singleton, T.W., Singleton, A.J., Bologna, J., Lindquist, R.: Fraud Auditing and Forensic 
Accounting, prevod: Revizija kriminalne radnje i forenzičko računovodstvo, Savez računovođa i 
revizora Srbije, Beograd, 2010., str. 102. 
82  Singleton, T.W., Singleton, A.J., Bologna, J., Lindquist, R.: op. cit., str. 102. 



- opstruiranje zaposlenog lica (ili spoljnog lica) od potencijalno profitabilne transakcije 
koja bi organizaciji generalno stvarala profit; 

- pronevjera (nezakonito prisvajanje novca ili imovine) i falsifikovanje finansijske 
dokumentacije radi prikrivanja djela s ciljem otežavanja njegovog otkrivanja; 

- namjerno prikrivanje ili pogrešno prikazivanje događaja, transakcija ili podataka; 
- potraživanja za usluge i robu koje, ustvari, nisu ni pružane organizaciji; 
- namjerna opstrukcija djelovanja u situacijama u kojima se očekuje realizovanje 

određenih akcija od strane kompanije ili zakona; 
- neovlašćeno ili nezakonito korišćenje povjerljivih informacija ili informacija koje su 

tuđe vlasništvo; 
- neovlašćena ili nezakonita manipulacija informacionim mrežama ili operativnim 

sistemima. 
 
 Korišćenjem nepravedne ili nepoštene prednosti (koja takođe može eksternu stranu 
dovesti u zabludu), stvara se mogućnost kriminalnih radnji čija je svrha da omogući korist 
organizaciji.83 Tipični slučajevi su slijedeći:  

- nedozvoljene isplate (nezakoniti politički doprinosi, mito i nezakonite provizije, kao i 
plaćanje državnih činovnika, posrednicima državne administracije, klijentima ili 
dobavljačima); 

- namjerno i nepravilno prikazivanje ili procjena transakcija, imovine, obaveza i prihoda 
i ostalog; 

- namjerno i nepravilno određivanje transfernih cijena (na primjer, vrijednovanje robe 
razmenjene između povezanih organizacija), namjerno nepravilno stukturiranje cijena 
(čime menadžment može da poboljša svoje poslovne rezultate na štetu duga 
organizacije); 

- namjerne i nepravilne aktivnosti između povezanih strana u okviru kojih jedna strana 
stiče koristi koje se ne mogu ostvariti u nezavisnoj transakciji; 

- namjerno nedokumentovanje ili neobjavljivanje značajnih informacija tačno i potpuno, 
s ciljem stvaranja imaginacije kod eksternih strana o boljem finansijskom položaju; 

- prodaja ili prijenos fiktivne ili netačno prikazane imovine; 
- namjerno nedjelovanje u situacijama u kojima, inače, pravila kompanije ili zakon 

zahtjevaju određene akcije; 
- namjerne greške u aktivnostima usklađivanja poreza kako bi se umanjili porezi koje 

treba platiti; 
- zabranjene poslovne aktivnosti (kojima se krše državni statut, pravila, propisi ili 

ugovori). 
 
 U svim procesima koji uključuju ljudski faktor, određenom stepenu rizika od 
kriminalnih radnji izložene su sve organizacije. Od sljedećih faktora84 zavisi stepen 
izloženosti organizacije riziku kriminalne radnje, i to: 

- inherentnost rizika kriminalne radnje svojstvene za samo poslovanje; 
- mjeri u kojoj su prisutne efektivne interne kontrole za sprečavanje ili otkrivanje 

prevare; 
- poštenju i integritetu lica koja su uključena u proces. 

 

                                                 
83  Singleton, T.W., Singleton, A.J., Bologna, J., Lindquist, R.: op. cit., str. 103. 
84  Singleton, T.W., Singleton, A.J., Bologna, J., Lindquist, R.: op. cit., str. 106. 



 Saglasno navedenom, vjerovatnoća da će se kriminalna radnja dogoditi i potencijalna 
ozbiljnost ili posljedica za organizaciju, ukoliko se to dogodi, može se označiti kao rizik 
kriminalne radnje. 
 Vjerovatnoća aktivnosti kriminalne radnje se obično zasniva na: motivacionim 
faktorima koji vode ka kriminalnoj radnji; prethodnim iskustvima kompanije u pogledu 
kriminalne radnje; tome koliko je lako počiniti kriminalnu radnju. 
 Upravljanje rizikom kriminalne radnje obuhvata ograničavanje i eliminisanje 
posljedica, što je znatno šira aktivnost od ograničavanja i otklanjanja finansijskog gubitka. 
Tako, na primjer, gubitak reputacije može da ima značajan uticaj za neke organizacije na 
sposobnost da privuku i zadrže stručne kadrove ili kupce svojih proizvoda (ili usluga), kao i 
da steknu sredstva i licence neophodne za proširenje i održivost poslovanja. 
 Preventivna uloga interne revizije posebno se ispoljava u odbrani od računovodstvenih 
prevara, tj. u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju prevara u finansijskom izvještavanju. 
Nakon što su investitori zbog velikih računovodstvenih i finansijskih prevara izgubili 
ogromne sume novca, kao naročito snažna je postala potreba za dubljim istraživanjem 
neregularnosti u finansijskom izvještavanju.85  
 Revizori u postupku revizije mogu posumnjati da postoji prevara (greška), dok, s 
druge strane, investitori, analitičari, regulatorna tijela kao i svi drugi korisnici finansijskih 
izvještaja mogu posumnjati u tačnost prezentiranih finansijskih izvještaja. Veliki 
računovodstveni skandali, na razmeđi vijekova, su pokazali da brojnim računovodstvenim 
manipulacijama nisu dorasli ni eksterni revizori, te da brojnim korisnicima finansijskih 
izvještaja ne nude uvijek razumne garancije o prinosnom i/ili finansijskom stanju preduzeća. 
 I pored činjenice da Kodeksi profesionalne etike računovođa i revizora ne 
dozvoljavaju svijesnu saradnju u računovodstvenim prevarama, veliki broj računovođa i 
revizora i ekonomskih analitičara, svojim znanjem i poznavanjem preduzetničkog poslovanja, 
računovodstvenih i pravnih pravila i propisa, svijesno učestvuju u stvaranju netačne slike o 
imovinsko finansijskom stanju i uspjehu preduzeća. 
 Izvori rizika od računovodstvenih prevara, prema Golden T., Skalak S., Clayton M.86, 
nalaze se u sljedeća tri područja, i to: korporativnoj kulturi; načinu na koji se obavljaju 
računovodstvene procene; načinu korišćenja prava izbora u procesu finansijskog 
izvještavanja. 
 Korporativna kultura se može definisati kao skup međusobno povezanih elemenata 
kao što su istorija preduzeća, vrijednosti koje njeguje, njegovi ciljevi i stil upravljanja na svim 
nivoima i u svim dijelovima preduzeća.87 Jedna od vrlo ozbiljnih prepreka uspješnom 
poslovanju preduzeća i potencijalni izvor rizika od računovodstvenih prevara jeste 
nedopustivo nizak nivo kompanijske kulture. S druge strane, veoma važnom pretpostavkom 
uspjeha preduzeća može se smatrati visok nivo korporativne kulture. 
 Američki institut ovlašćenih javnih računovođa88 je 2002. godine izdao Priručnik za 
prevenciju prevara i privrednog kriminala, u kome su navedene varijable89 koje mogu biti od 
uticaja na mogućnost nastanka računovodstvenih prevara. 

                                                 
85  Vidaković, V., S.: Revizija osnova kompetentnosti, kredibiliteta, poverenja, Novi Sad, 2009., 
str. 81. 
86  Golden T., Skalak S., Clayton M.: A Guide to Forensic Accounting Investigation, John Willey & 
Sons, INC., 2006., str. 30. 
87  Škarić Jovanović Kata, Forenzičko računovodstvo - instrument zaštite interesa 
računovodstvene javnosti, Zbornik radova sa 13. Kongresa SRR Republike Srpske: Računovodstvo, 
revizija i finansije u uslovima globalne krize, Banja Vrućica, 2009., str. 14. 
88  Vidjeti, The CPA’s Handbook of Fraud and Commercial Crime Prevention, New York, 
American Institute of Certified Public Accountants. 



 U narednom tabelarnom pregledu ćemo prezentirati elemente korporativne kulture koji 
u našem poslovnom okruženju predstavljaju potencijal (visok odnosno nizak) za 
računovodstvene prevare: 
 
 
 
 
 
 
Uticaj elemenata korporativne kulture na mogućnost računovodstvenih prevara90 
 
Varijabla Visok potencijal za 

prevare 
Nizak potencijal za 
prevare 

Stil upravljanja Autokratski Participativan 
Orijentacija menadžmenta Nizak nivo povjerenja, moć Visok nivo povjerenja 
Raspodjela ovlašćenja Centralizovana Decentralizovana 
Planiranje Centralizovano kratkoročno Decentralizovano 

dugoročno 
Performanse Mjere se kvantitativno i 

utvrđuju na kratkoročnoj 
osnovi 

Mjere se kako kvantitativno 
tako i kvalitativno i na 
dugoročnoj osnovi 

Ciljna orijentacija 
menadžmenta 

Fokusiran na ostvarenje 
profita 

Fokusiran na ispunjenje 
očekivanja kupaca 

Izvještavanje Rutinsko Izvještavanje zasnovano na 
izuzecima 

Politika i pravila Rigidne, nefleksibilne Razumne i obavezno 
pravične 

Primarna briga 
menadžmenta 

U fokusu kapitalna imovina U fokusu kadrovi, a potom 
kapital i tehnologija 

Poslovna etika Ambivalentna, prilagodljiva 
situaciji 

Jasno definisana, 
insistiranje na poštovanju 
pravila 

Formula za uspjeh Težak rad Osmišljen rad 
Lojalnost kompaniji Niska Visoka 
Sistem i kontrola 
menadžmenta 

Birokratizovan 
Nefleksibilan 
Mnoge strukture povezane 
vertikalno 
Sve dokumentovano a 
pravila važe za sva vremena 

Kolegijalan 
Otvoren za promjene 
Horizontalne strukture 
Adekvatna dokumentacija, 
ali neopterećujuća 

                                                                                                                                                         
89  Od ukupno 28 varijabli pomenućemo samo one koje čine elemente korporativne kulture u 
našem poslovnom okruženju. 
90  Avey, T., Baskerville T., Brill, A., The CPA’s Handbook of Fraud and Commercial Crime 
Prevention, American Institute of Certified Public Accountants, New York, 2002., str. 215. 



 
 S obzirom na to, da je svako preduzeće jedinstvena poslovna cjelina91, za donošenje 
validnih zaključaka o tome da li je rizik za nastanak računovodstvenih prevara visok ili nizak, 
navedeni elementi ne mogu biti dovoljna osnova. 
 U procesu sastavljanja finansijskih izvještaja okolnost da preduzeća posluju 
kontinuirano čini neophodnim korišćenje računovodstvenih procjena, koje se, s razlogom, 
označavaju potencijalnim izvorom rizika za računovodstvene prevare. Pouzdanost finansijskih 
izvještaja neće biti ugrožena ukoliko sastavljači finansijskih izvještaja imaju za cilj objektivne 
računovodstvene procjene. 
 Međutim, računovodstvene procjene će postati pogodan instrument za vršenje 
računovodstvenih prevara ukoliko se kao cilj sastavljanja finansijskih izvještaja nametne 
prevara. 
 Brojni Međunarodni računovodstveni standardi, kao i Međunarodni standardi 
finansijskog izvještavanja92 još uvjek sadrže prava izbora u normativnoj osnovi i praksi 
finansijskog izvještavanja, čime se otežava njihova uporedivost i omogućava sastavljaču 
finansijskih izvještaja da pomenute opcije iskoristi za potrebe računovodstvenih prevara. 
Naime, primjenom tzv. agresivnih računovodstvenih politika, tj. korišćenjem prave opcije u 
procesu finansijskog izvještavanja, moguće je “upravljati finansijskim rezultatom” i ostvariti 
značajna odlaganja poreskih opterećenja, iskazujući u finansijskim izvještajima poslovni 
rezultat koji je realno niži od ostvarenog. 
 Sva tri elaborirana područja rizika su međusobno povezana i zahtjevaju pažljivo 
istraživanje s ciljem pravovremene prevencije i otkrivanja računovodstvenih prevara. 
Činjenica da će samo  u preduzećima sa niskim nivoom korporativne kulture doći do 
zloupotrebe računovodstvenih procjena i prava izbora govori o kauzalnoj povezanosti 
pomenutih područja rizika i stvaranja vrlo pogodnog rerena za računovodstvene prevare.93 
 Na osnovu pogrešnih finansijskih izvještaja investitori i ostali korisnici finansijskih 
izvještaja donose pogrešne poslovne odluke koje nanose ogromnu štetu njihovim interesima, 
zbog čega je sasvim jasno artikulisan interes računovodstvene javnosti da finansijski izvještaji 
indiciraju na realnu sliku prinosnog i/ili finansijskog položaja preduzeća. Međutim, ako u 
procesu sastavljanja finansijskih izvještaja budu učinjene greške ili ukoliko menadžment 
preduzeća ima namjeru, služeći se računovodstvenim prevarama, ostvariti koristi na štetu 
brojnih korisnika finansijskih izvještaja, izostaće realna slika finansijskog i prinosnog 
položaja preduzeća.94 

                                                 
91  Navedeni indikatori, dakle, ne mogu biti opštevažeći za sva preduzeća, jer se ona razlikuju 
jedna od drugih prema: vlasništvu, djelatnosti, organizacionoj strukturi, proizvodima i uslugama koje 
pruža, kvalitetu korporativnog upravljanja, poslovnim ciljevima, vrstama i stepenu izloženosti 
rizicima, internim kontrolama, revizijskim odborima i sl. 
92  Od strane preduzeća koja posluju u veoma razlilitim uslovima se primjenjuju pomenuti 
međunarodni standardi, tako da ispunjenje opšteprihvaćenog cilja finansijskog izvještavanja zahtjeva, 
u nekim slučajevima, primjenu različitih načina vrednovanja. 
93  Vidaković, V., S.: Zbornik radova Univerziteta EDUCONS sa drugog naučnog skupa: Realni 
sektor, finansijske institucije i usluge u globalnoj krizi, referat na temu: Uloga revizije i forenzičkog 
računovodstva u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju računovodstvenih prevara, Novi Sad, 25. i 26. 
maj 2011., str. 259. 
94  Vidaković, V., S.: Zbornik radova Univerziteta EDUCONS sa drugog naučnog skupa: Realni 
sektor, finansijske institucije i usluge u globalnoj krizi, referat na temu: Uloga revizije i forenzičkog 
računovodstva u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju računovodstvenih prevara, Novi Sad, 25. i 26. 
maj 2011., str. 259.  



 Između grešaka i prevara nema razlike u njihovim posledicama, tj. rezultiraju 
nastankom netačnih finansijskih izvještaja. Zbog načina njihovog otkrivanja, ali i 
sankcionisanja, prisutne su i bitne razlike na koje je neophodno ukazati. 
 Nepostojanje namjere95 da se u finansijski izvještaj unese pogrešan podatak, izostavi 
neki iznos ili objavljivanje, najbitnija je karakteristika grešaka koje čine, s jedne strane, osobe 
koje prikupljaju i obrađuju informacije (koje su osnova za izradu finansijskih izvještaja), i s 
druge strane, osobe koje pripremaju finansijske izvještaje. U svojstvu počinioca grešaka 
menadžment ne učestvuje. Strukturu grešaka, prema Golden T., Skalak S., Clayton M96, čine, 
uglavnom, one koje: 

- nastaju prilikom prikupljanja dokumentacije ili pri njenoj obradi u postupku izrade 
finansijskih izvještaja; 

- su posledica nerazumne računovodstvene procjene, a za rezultat imaju precjenjivanje 
činjenica ili njihovo netačno interpretiranje; 

- su rezultat pogrešene primjene računovodstvenih principa u vezi sa iznosima, vrstama 
i načinom prezentacije ili objavljivanja. 

 Za razliku od grešaka, aktivnosti koje se preduzimaju s namjerom da finansijski 
izvještaji budu netačno interpretirani nazivaju se prevarama97, a baziraju, uglavnom, na 
slijedećim elementima, i to: 

- lažno prikazivanje značajnih činjenica; 
- svijest počinioca o tome da je predstavljanje lažno ili ispoljavanje potpune nemarnosti 

na istim; 
- lice koje dobije informaciju smatra je kao pouzdanu i oslanja se na nju prilikom 

donošenja odluke; 
- pojava značajne finansijske štete koja nastaje zahvaljujući navedenom, a snose je 

korisnici informacija.98 
 
 Kao počinioci - inspiratori u prevarama se javljaju (za razliku od grešaka) različiti 
nivoi menadžmenta uključujući i top menadžment.99 U velikom broju slučajeva po navedenim 
osobenostima greške i prevare se mogu jasno diferencirati. Međutim, ne manje brojni su i 
slučajevi u kojima je jasno određenje o tome šta je prevara, a šta greška, skoro nemoguće.100 
 
4. Izloženost riziku uticaja životne sredine na finansijske izvještaje 
 
                                                 
95  U tome što se namjera, kao i nepostojanje namjere vrlo teško utvrđuju javlja se problem pri 
davanju odgovora na pitanje da li je neka netačnost u finansijskim izvještajima posledica greške ili 
prevare. 
96  Golden T., Skalak S., Clayton M., A Guide to Forensic Accounting Investigation, str. 35. 
97  U širem smislu definisane, njihovu strukturu čine prevare: koje nastaju zloupotrebom 
imovine, korupcijom i prevarom putem finansijskog izvještavanja. 
98  Škarić Jovanović Kata, Forenzičko računovodstvo - instrument zaštite interesa 
računovodstvene javnosti, Zbornik radova sa 13. Kongresa SRR Republike Srpske: Računovodstvo, 
revizija i finansije u uslovima globalne krize, Banja Vrućica, 2009., str. 14. 
99  Vidaković, V., S.: Zbornik radova Univerziteta EDUCONS sa drugog naučnog skupa: Realni 
sektor, finansijske institucije i usluge u globalnoj krizi, referat na temu: Uloga revizije i forenzičkog 
računovodstva u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju računovodstvenih prevara, Novi Sad, 25. i 26. 
maj 2011., str. 260. 
100  Tako, na primer, nije lako utvrditi da li je preterano otpisivanje posledica pogrešne procjene 
visine gubitaka izazvanih nenaplaćivanjem djela datog potraživanja, ili je rezultat namjere 
menadžmenta da putem previsokih otpisa potraživanja iskaže niži rezultat i tako dovede u zabludu 
korisnike finansijskih izvještaja. 



 Za sve veći broj pravnih lica pitanja životne sredine postaju značajna i mogu imati, u 
pojedinim slučajevima, značajan uticaj na njihove finansijske izvještaje. Naime, rizik od 
materijalno značajnog pogrešnog iskaza (uključujući i neadekvatno objelodanjivanje), u 
finansijskim izvještajima može da se pojavi u slučaju kada su pitanja životne sredine značajna 
za konkretno pravno lice. 
 Po svojoj prirodi, određene privredne grane su izložene značajnom riziku u vezi sa 
životnom sredinom.101 Navedeno se, u prvom redu, odnosi na hemijsku industriju, industriju 
nafte i gasa, farmaceutsku industriju, metalurgiju, rudarstvo i komunalne usluge.  
 U pomenutim privrednim granama sve uobičajenije postaju “zelene revizije”, odnosno 
revizije zaštite životne sredine koje, kada su u pitanju sredstva i obaveze za zaštitu životne 
sredine, imaju ulogu: 

- da kontrolišu trošenje sredstava za zaštitu i očuvanje životne sredine; 
- da provjeravaju usaglašenost zakona sa sporazumima, standardima koji se odnose na 

zaštitu životne sredine i njihov uticaj na finansijske izvještaje i operacionalizaciju 
troškovno-dohodovnih analiza, kršenja zakona i njegovih posledica na dodatno 
angažovana sredstva; 

- revizije uspješnosti i svrsishodnosi uloženih sredstava u zaštitu životne sredine. 
 
 Pomenutu reviziju mogu vršiti eksterni ili interni eksperti (koji po potrebi uključuju i 
interne revizore), po diskreciji rukovodstva pravnog lica, a vrlo često posao revizije zaštite 
životne sredine obavljaju multidisciplinarni timovi. 
 U aktivnostima revizije očuvanja životne sredine impozantna su svjetska iskustva. 
Tako, na primjer, Rumunija je ratifikovala dva međunarodna ugovora o zaštiti životne sredine 
koji se odnose na zaštitu Dunava i Crnog mora. Koliko je Rumunima stalo do zaštite životne 
sredine indicira i činjenica da su pomenuti ugovori uključeni u rumunski Zakon o 
računovodstvu. 
 Navedena iskustva i rad međunarodnih tijela ukazuju na urgentnost uspostavljanja 
metodologije “zelenog računovodstva i revizije” (u okviru državne revizije), jer u aktuelnom 
momentu nema ni naznaka gdje i na koji način se troše sredstva namjenjena ekologiji, po kom 
kriterijumu se novac pa i krediti usmjeravaju, kao i kakvi su krajnji efekti uloženog novca na 
poboljšanje životne sredine. 
 Izuzetno je važno raditi na metodologiji prevencije zloupotrebe sredstava uvođenjem 
internih kontrola i interne revizije u svaki projekat vezan za zaštitu životne sredine. U BiH 
nema nikakve kontrole pravilnosti i svrsishodnosi upotrebe sredstava namjenjenih za zaštitu 
životne sredine. Za sada se samo nagađa da li su sredstva koja se dobijaju iz domaćih i 
inostranih fondova i donacija pravilno usmjerena i da li ima nesrazmjernog ulaganja po 
regijama koje su ekološki ugrožene.  
 Niko još nije izvršio reviziju usaglašenosti sa zakonima, sporazumima i konvencijama, 
najzad, niko nije gledao objektivnost i istinitost finansijskih izvještaja, u dijelu koji se odnosi 
na sredstva i obaveze za životnu sredinu. 
 Međutim, organizacija može biti izložena značajnom riziku u vezi sa životnom 
sredinom, a da ne posluje ni u jednoj od navedenih grana privrede. Naime, značjnom riziku u 
vezi sa životnom sredinom može biti izloženo svako pravno lice koje:102 

                                                 
101  Rizik životne sredine definisan je kao komponenta inherentnog rizika. Naime, revizor, pri 
izradi opšteg plana revizije, koristi profesionalno prosuđivanje kod vrijednovanja determinanti koje 
su bitne za procjenu inherentnog rizika. 
102  Međunarodni standard ii saopštenja revizije, uveravanja i etika, Savez računovođa i revizora 
Srbije, Beograd, 2006., str. 898. (prevod izdanja Međunarodne federacije računovođa - IFAC na 



- podliježe zakonima i regulativama o životnoj sredini u značajnoj mjeri; 
- ima ili održava sigurnost nad lokacijama koje su u stanju “posredne odgovornosti”, (tj. 

koje su kontaminirane od strane prethodnih vlasnika); 
- ima poslovne procese koji mogu prouzrokovati kontaminaciju zemljišta i podzemnih 

voda, zagađenje površinskih voda ili aero zagađenje; koriste opasne supstance; mogu 
imati loše posledice za kupce, zaposlene ili ljude koji žive u susjedstvu lokaliteta 
konkretne kompanije; 

 
 Procjenjivanje rizika od javljanja materijalno pogrešnih iskaza u finansijskim 
izvještajima uključuje razmatranje zakona (i druge regulative) o životnoj sredini, koji se mogu 
odnositi na konkretno pravno lice i pruža revizoru osnovu za procjenu da li postoji potreba da 
se pitanjima životne sredine tokom revizije finansijskih izvještaja posveti pažnja. Od 
specijalista kao što su pravnici, inženjeri ili drugi stručnjaci za životnu sredinu će se tražiti 
tehnički savjet ukoliko revizor nije profesionalno kompetentan za izvršenje navedenih 
postupaka.103 
 Pomenuti eksperti mogu biti uključeni u mnoge faze procesa razrade računovodstvenih 
procjena i obelodanjivanja (za koje je odgovorno rukovodstvo predueća), i to u: 

- identifikaciji situacije u kojima se traži poznavanje obaveza i povezanih procjena;104 
- prikupljanje neophodnih podataka na kojima treba zasnivati procjene i davanje 

detaljnih informacija koje treba da budu objavljene u finansijskim izvještajima;105 
- oblikovanju adekvatnog plana za akcije saniranja i izračunavanje povezanih 

finansijskih posledica. 
 
 Ukoliko revizor, namjerava da upotrebi rezultate rada eksperata kao dio revizije, on će 
razmotriti adekvatnost izvršenog posla od strane stručnjaka za životnu sredinu, kao i njihovu 
stvarnu kompetenciju pri procjeni profesionalne kompetencije eksperata životne sredine. U 
odnosu na neke druge stručnjake može biti problema jer je oblast zaštite životne sredine 
specijalnost u nastanku zbog čega ne postoji certifikacija ili licenciranje, niti članstvo u 
nekom adekvatnom profesionalnom tijelu. Zato će se u navedenoj situaciji revizor osloniti na 
iskustvo i reputaciju stručnjaka za životnu sredinu. 
 Međutim, i pored prisutnog rizika od materijalno pogrešnog prikazivanja finansijskih 
izvještaja zbog pitanja životne sredine, postoji malo autoritativnih računovodstvenih 
standarda106 koji eksplicitno obrađuju priznavanje, mjerenje i objavljivanje posledica koje 
pitanje životne sredine imaju na finansijske izvještaje107. 
                                                                                                                                                         
engleskom jeziku “2006 IFAC Handboock of International Auditing, Assurance And Ethics 
Pronouncement”). 
103  I pored činjenice da je nivo revizijskog poznavanja životne sredine obično manji od 
poznavanja koje imaju eksperti za životnu sredinu, nivo znanja revizora mora, ipak, da bude dovoljan 
da bi mu omogućio identifikaciju i sticanje razumjevanja događaja, transakcija i prakse u vezi sa 
pitanjima životne sredine koja mogu imati materijalno značajan efekat na finansijske izvjšetaje i 
reviziju. 
104  Tako, na primjer, inženjer za zaštitu životne sredine može sačiniti preliminarno istraživanje 
lokaliteta radi određivanja da li je došlo do kontaminacije ili se može angažovati pravnik da utvrdi 
zakonsku odgovornost pravnog lica za obnovu lokaliteta. 
105  Stručnjak za životnu sredinu može, na primjer, ispitati lokalitet radi pomoći u količinskom 
određivanju prirode i obima zagađenja i razmatranje prihvatljivih alternativnih metoda za obnovu 
lokaliteta. 
106  Bez obzira na to da li su to MRS ili nacionalni standardi. 
107  Tako, na primjer, MRS 10 - “Potencijalne obaveze i događaji nastali nakon datuma bilansa 
stanja”, sadrži opšta razmatranja koja se odnose na priznavanje i objavljivanje potencijalnih gubitaka, 



  Navešćemo nekoliko karakterističnih pitanja životne sredine108, koja su od 
uticaja na finansijske izvještaje, i to: 

- uvođenje zakona i regulative o životnoj sredini može uključiti imparitet (umanjenje) 
vrijednosti sredstava i, saglasno tome, potrebu za otpisivanjem njihove 
knjigovodstvene vrijednosti; 

- propust u pridržavanju zakonskih propisa o pitanjima životne sredine (kao što su 
emisija štetnih materija ili deponovanje otpada, ili promjene  zakonodavstva sa 
efektom unazad) može zahtjevati ukalkulisavanje troškova za otklanjanje i naknade 
šteta ili troškova sudskog spora; 

- neka pravna lica, na primjer, u ekstraktivnim industrijskim granama (istraživanje nafte 
i gasa ili rudarstvo), zatim proizvođači hemikalija ili kompanije koje se bave otpadom, 
mogu steći obaveze u vezi sa životnom sredinom kao direktni nus-proizvod svog 
osnovnog poslovanja; 

- preuzete (“konstruktivne”) obaveze koje nastaju iz dobrovoljne inicijative, na primjer, 
kada je pravno lice ustanovilo zagađenje zemljišta i (bez obzira na to što nije pod 
kakvom obavezom) može da odluči da to zagađenje otkloni zbog sopstvene 
zabrinutosti za svoju dugoročnu reputaciju i svoj odnos sa zajednicom; 

- može nastati potreba da pravno lice objavi u napomenama postojanje potencijalne 
obaveze (u slučaju da se troškovi koji se tiču pitanja životne sredine ne mogu razumno 
procjeniti); 

- u ekstremnim situacijama, nepridržavanje određenih zakona i regulativa o životnoj 
sredini može uticati na mogućnost pravnog lica da nastavi poslovanje po načelu 
stalnosti i, shodno tome, može uticati na objavljivanja i na osnovu za sastavljanje 
finansijskih izvještaja. 

 
 Za oblikovanje i funkcionisanje internih kontrola radi pomoći u obavljanju urednog i 
efikasnog poslovanja, uključujući aspekte životne sredine, odgovorno je rukovodstvo pravnog 
lica, a način kontrole109 u praksi se razlikuje: 

- pravna lica koja su minimalno izložena rizicima u vezi sa životnom sredinom (ili 
manja pravna lica), vjerovatno će pratiti i kontrolisati pitanja svoje životne sredine kao 
dio svojih uobičajenih sistema računovodstva i interne kontrole; 

- neka pravna lica, koja posluju u privrednim granama sa većom izloženošću riziku po 
osnovu životne sredine, mogu uspostaviti potreban podsistem interne kontrole u te 
svrhe, koji je u skladu sa postojećim standardima koji se odnose na Sisteme za 
upravljanje životnom sredinom110 (Environmental Management Systems - EMS) i 

- druga pravna lica uspostavljaju sve svoje kontrole u okviru jednog integrisanog 
sistema kontrole, koji uključuje politike i postupke vezane za računovodstvo, pitanja 
životne sredine, kao i ostala pitanja (na primjer, kvalitet, zdravlje, bezbjednost). 

 
 Revizor će, u slučaju da pravno lice ima ustanovljene kontrole u vezi sa životnom 
sredinom, ispitati osoblje koje vrši nadzor nad tim kontrolama, da li su identifikovana bilo 

                                                                                                                                                         
uključujući i gubitke koji nastaju po pitanjima životne sredine. Dakle, opšta razmatranja se protežu i 
na priznavanje, mjerenje i objavljivanje pitanja životne sredine u finansijskim izvještajima. 
108  Međunarodni standradi i saopštenja revizije, uveravanja i etike, str. 896. 
109  Međunarodni standardi i saopštenja revizije, uveravanja i etike, str. 899. 
110  EMS standarde je objavila Međunarodna organizacija za standardizaciju (ISD 14001 - Sistemi 
za upravljanje životnom sredinom - specifikacija sa uputstvom za korišćenje, Međunarodna 
organizacija za standardizaciju, Ženeva, Švajcarska, prvo izdanje, 1996-09-01). 



kakva pitanja u vezi sa životnom sredinom koja bi mogla imati materijalno značajan efekat na 
finansijske izvještaje. 
 Rukovodstvo preduzeća ima obavezu da obezbjedi da se aktivnosti pravnog lica vrše u 
skladu sa zakonima i drugom regulativom, dok, s druge strane, ima i obavezu sprečavanja i 
otkrivanja nepridržavanja propisa. S obzirom na navedeno, rukovodstvo mora uzeti u obzir:111 

- Zakone i regulativu koji nameću odgovornost za otklanjanje zagađenja životne sredine 
koje nastaje iz ranijih događaja;112 

- Zakone o kontroli i sprečavanju zagađenja koji su usmjereni ka identifikaciji ili 
regulisanju izvora zagađenja, ili eliminisanju zagđivača; 

- Licence za zaštitu životne sredine; 
- Zahtjeve zakonodavnih vlasti u odnosu na pitanja životne sredine. 

 
 Jasno je da revizor nije i ne može biti odgovoran za sprečavanje nepridržavanja zakona 
i druge regulative o životnoj sredini. Znači, van profesionalne kompetencije revizora je 
otkrivanje mogućih kršenja zakona i regulative o životnoj sredini. 
 Međutim, pođe li se od činjenice da se revizija planira i izvršava sa stavom 
profesionalnog skepticizma, revizor može otkriti uslove ili događaje koji bi mogli voditi 
ispitivanju da li se konkretno pravno lice pridržava bitnih zakona i regulative o životnoj 
sredini, u mjeri u kojoj bi nepridržavanje moglo da dovede do materijalno pogrešnih iskaza u 
finansijskim izvještajima. 
 Da bi stekao opšte razumevanje bitnih zakona i regulative o životnoj sredini, revizor 
obično: 

- koristi postojeće poznavanje privredne grane i poslovanja pravnog lica; 
- ispituje rukovodstvo o politikama i postupcima pravnog lica u vezi sa pridržavanjem 

relevantnih zakona i druge regulative o životnoj sredini; 
- ispituje rukovodstvo o zakonima i regulativi o životnoj sredini za koje se može 

očekivati da imaju fundamentalno značajan efekat na poslovanje pravnog lica; 
- raspravlja sa rukovodstvom o politikama i postupcima koji su usvojeni za 

identifikovanje, vrednovanje i računovodstveno iskazivanje obaveza po osnovu 
parnica, odštetnih zahtjeva i kazni ; 

 
 Radi smanjenja rizika neotkrivanja materijalno značajnih pogrešnih iskaza u 
finansijskim izvještajima na prihvatljiv nivo, revizor razmatra procjenjene nivoe inherentnog i 
kontrolnog rizika pri određivanju prirode vremena i obima postupaka suštinskog ispitivanja. 
Ovi postupci uključuju pribavljanje dokaza putem ispitivanja, kako rukovodstva odgovornog 
za sastavljanje finansijskih izvještaja, tako i ključnih zvaničnika odgovornih za pitanja životne 
sredine. Za bilo kakve tvrdnje o životnoj sredini iz izvora unutar ili van pravnog lica, revizor 
razmatra potrebu za pribavljanjem potkrepljujućeg revizijskog dokaza. 
 Zbog brojnih poteškoća u odnosu na priznavanje i mjerenje posledica pitanja životne 
sredine na finansijske izvještaje, upotreba profesionalnog prosuđivanja113 može postati još 
značajnija, i to: 

- često postoji veliki vremenski razmak između aktivnosti koje suštinski prouzrokuje 
neki problem u vezi sa životnom sredinom i identifikacije te aktivnosti od strane 
pravnog lica ili zakonodavnog organa; 

                                                 
111  Međunarodni standardi i saopštenja revizije, uveravanja i etike, str. 902. 
112  Ova odgovornost može biti nametnuta i tekućem vlasniku imovine na kojoj je štetu učinio 
prethodni vlasnik, tzv. ''odgovornost za tuđe postupke''. 
113  Međunarodni standardi i saopštenja revizije, uveravanja i etike, str. 904. 



- računovodstvene procjene možda nemaju utvrđen istorijski obrazac ili mogu imati 
široke obime razumljivosti; 

- Zakoni ili regulative o životnoj sredini evoluiraju, a tumačenja mogu biti teška i 
dvosmislena, tako da za procjenjivanje uticaja tih zakona i regulative na vrednovanje 
određenih sredstava114konsultovanje eksperata može biti neophodno; 

 
 Ima dosta primjera115u kojima pažnju revizora mogu privući dokazi koji indiciraju na 
postojanje rizika da finansijski izvještaji mogu biti materijalno pogrešno prikazani zbog 
pitanja životne sredine: 

- postojanje izvještaja koji naglašavaju materijalne probleme životne sredine, a 
sastavljeni su od strane eksperata za životnu sredinu internih revizora ili revizora 
životne sredine; 

- kršenja zakona i regulative o životnoj sredini koja su navedena u korespondenciji 
sa zakonodavnim organima ili izvještajima koje su ti organi objavili; 

- uključenje naziva pravnog lica u registar dostupan javnosti ili plan za obnovu 
kontaminiranog zemljišta; 

- medijske komentare u vezi sa pravnim licem po glavnim pitanjima životne sredine; 
- dokaze koji indiciraju na kupovinu robe ili usluga u vezi sa pitanjima životne 

sredine, a koji su neobični u odnosu na prirodu poslovanja pravnog lica; 
- povećane ili neobične honorare za pravne zastupnike ili konsultante po ptanjima 

životne sredine ili plaćanje kazni zbog kršenja zakona i regulative o životnoj 
sredini. 

 
 U svim ovim okolnostima, revizor će razmotriti potrebu za ponovnim procenjivanjem 
inherentnog i kontrolnog rizika, kao i rezultirajući uticaj na detekcioni rizik. 
 
Zaključna razmatranja 
 
 U želji da se preduprijede posledice štetnih događaja uslijed izloženosti rizicima, ili da 
se njihovo dejstvo svede na minimum razvijen je risk management, odnosno upravljanje 
rizikom organizacije u kome interni revizori imaju ključnu ulogu, a njihova aktivnost se 
posebno očituje u procjeni procesa upravljanja rizicima i davanju odgovarajućih preporuka za 
njegovo unapređenje. 
 Za menadžere koji pokušavaju da kreiraju sliku poslovnog okruženja nakon 2009. 
godine od izuzetnog značaja je činjenica da za svaku korporaciju poslovnu uspjeh postaje u 
visokom stepenu zavistan od preciznog predviđanja budućih trendova u poslovnom okruženju 
organizacije. Menadžerske strukture u razvijenom svijetu prinuđene su da poslovno 
odgovornije reaguju na zabrinutost najšire javnosti visokim stepenom degradiranosti 
poslovnog okruženja. 
 Pitanjem konflikata između životne sredine i razvoja još se 1987. godine pozabavila 
Svijetska komisija o životnoj sredini i razvoju (World Commission on Environment and 
Development - WCED), definišući održivi razvoj kao takvu razvojnu orijentaciju koja, dakle, 
podrazumjeva trajno uspostavljanje harmonije između razvoja i prirodne sredine. 
 Zbog činjenice da je tokom 80-ih i 90-ih godina XX vijeka finansirala projekte koji su 
devastirali životnu sredinu, na meti velikih kritika našla se i Svijetska banka, zbog čega je 
početkom XXI vijeka izvršila pomjeranje svoje kreditne politike u korist mnogo većeg 
promovisanja životne sredine.  

                                                 
114  Na primer, sredstva koja sadrže azbest. 
115  Međunarodni standardi i saopštenja revizije, uveravanja i etike, str. 905. 



 Naime, pozajmice za upravljanje životnom sredinom i prirodnim resursima odnose se i 
na “braon agendu” (upravljanje zagađenjem) i na “zelenu agendu” (konzervaciju prirodnih 
resursa), kojima su obuhvaćeni projekti upravljanja šumama, integrisanog upravljanja 
štetočinama, rehabilitacije riječnih slivova, energetske efikasnosti i obnovljivih resursa i 
sistema upravljanja vodom i kanalizacijom. 
 I nacionalni savjet za istraživanja SAD-a (U.S. National Research Council) poziva na 
tranziciju na održivost u XXI vijeku, koja podrazumjeva, između ostalog, i održavanje 
sistema i životnih resursa koji podržavaju život na planeti, a zahtjevala bi ogromne investicije 
i u zaštitu životne sredine. 
 Međutim, u BiH (kao, uostalom, i u drugim tranzicionim zemljama), prisutna su 
brojna ograničenja primjene ekonomskih instrumenata u politici zaštite životne sredine, i to: 
ogromno kašnjenje ekonomskih reformi, nedostatak društvene i političke podrške, nedostatak 
tržišno orijentisanih mehanizama podsticajnih sredstava za smanjenje zagađenja životne 
sredine, nenamjensko trošenje sredstava namjenjenih zažtiti životne sredine, neizgrađenost 
regulative o životnoj sredini i problemi u njenoj primjeni, i sl. 
 Uvođenje revizije zaštite životne sredine predstavljalo bi prvi korak u traženju 
odgovora na mnoga pitanja, i to: da li se novac dobijen za ekologiju ne preliva eventualno za 
druge namjene; da li ima zloupotrebe i monopola u njegovom korišćenju; da li se respektuje 
načelo svrsishodnosti - “vrijednost (kvalitet) za uloženi novac”; da li su objektivni i istiniti 
finansijski izvještaji (u dijelu koji se odnosi na sredstva i obaveze za životnu sredinu); i sl. 
 S obzirom na to da se u praksi sve češće javljaju otvoreni prijedlozi za outsourcing 
interne revizije neophodno je konstantno tražiti mogućnosti i načine za racionalizaciju 
troškova interne revizije i povećanje njene produktivnosti. 
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ULOGA RAdUNOVODA I RtrVIZORA U BORBI
PROTIV KORUPCIJE I FI]\ANSIJSKOG

KruMINALA

lJvod

Korupcija i kriminal su po5asti za svako druStvo. Globa\izacijom mre-
za, obim, a uporedo sa njima i negativni efekti ove dvije pojave, podele su
se u daleko veioj rajeri nego ranije direktno odra?avati na svijet u cjelini.
Posljedice od ovakvih aktivnosti pojedinaca ili organ iziranrhgrupa su brojne,
neke od najkarakteristidnijih su:

' opita nesigurnosti u svim sferama druStva,

' nesigumost posebno kod investiranj a, i ulaganja kapit ala domateg
ili,strano8 $to naravno tjera investitore iz zemilje- i ogralid uuul
ugrolav a ekonomski razvoj),. uni5tavanje lojalne konkurencije,

' neekonornidnost i neefektivnosti u izvr5enju projekata, posebqo
kada je rijed o onim koji se finansiraju prekolurro! sektora odnos-
no "drZavnim" tl. tzv. budZetskim novcem,r uvodenje kronizma' pru" svega u sferu javne uprave, Sto direktlo: smanjuje njenu etidnost i profesionalnost, pa samim tim i sposobnost

podrazumijeva, kada je rijed o korupciji i kriminalu, umreZ avanje za
navedene aktivnosti,

' negativan uticaj prue svega na ekonomski rast i razvoj drujtva i
svijeta u cjelini,

' negativan uticaj na Zivotni standard gr:adana,r raslojavanje druSrva i neZadovoljstvo gradana,

1 Kronizam je imenovanje na ili dodjeljivdnje istaknutih poloLaja prryatefiirna ili rodbini,
bez obzira na njihove kvalifikacije i sposobnosti za te poloZaje. izvor:r\plK (Agencija za
prevenciju i koordinaciju borbe prori' konipcije)rveb stranica: http-:Ilty.wtv.,rprlt,bE pr isrup
stranici 01 .09.2012
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XV MEELNARODNI SIMPOZIJ

' smanjenje budZetskih prihoda po osnovu poreza zbog utaja i iz-
bjegavanja placanja poreza Sto direktno negativno utide na javnu
potro5nju i razvojne projekte druStva,

', qranje novca, koje je obidno povezano sa drugim kriminalnim ak-
ttvnostima ili sa korupcijom ili cak sa finansiraryem teroristickih
organizaclja,

' finansitafiJa tetofizma, koji postaje sve veda prijetqja sigurnosti i
miruusvijetu i dr.

Iz prethodno navedenih, samo nekih od negativnih posljedica korupcije
i kriminala, jasno se da uoditi njihova povezanost. Na isti nadin su obidno po-
vezani i umreZeni, ljudi i organizacije ukljudeni u ovakve aktivnosti. ova di-
njenica ukazuje prlje svega na to, au n"ma uspjelne prevencije i borbe protiv
korupcije i lriminala bez organrziranih,ru.ruoit i umreZenih akter te borbe
tj., sto je mogude veieg brojasvjetskih iregionalnih institu cija, driava, profe-
stja, gradana i dt. Zbogspecifidnosti posla kojim se bavi proiesija radunovoda
i revizora imaposebno mjesto i ulogu u ovojborbi.

UvaLavajudi vrijeme u kome Livimoi sve veie isticanie ovog problema
u Bosni i Herceg_ovini i njenom okruzenju, te isticanju oprei;.,;.r;"r, a samim
li* i zahtjeva EU i svijeia, da se Sto aktivn,:. *f;*J:;;; ;"t;;il, ;ffi;jelili srno se da ovim putem iznesemo neke ornour* pretpostavke, elemente i
za'datkevezanoza ulogu radunovodstvene i revizijskiprJr.ru. , grH, Co.ui
protiv korupcije i prije svega finansijskog kriminala..

Kako bi jasno i nedvosmisleno ,oultio demu je rijed i protiv dega se tre-
ba boriti u nastavku 6emo obraditi pojmove i definicrju korupcije kao i ulogu,
instrumente, nadine i konkretne ak;iv;;rt, r.q. radunovodstvena i revizijska
profesija u BIH treba poduzeti kako bi se aktivno ukljudila u un.U, protiv
ovih posasti, a u cilju otklanjarya jedne od najveiit, pr.pr.tu ,rrtu i razvoju
naSeg drustva. - r^ vr^vr\". rY

Korupcija i finansijski kriminal - pojmovno odredenje i
klasifikacija, uzrocii poslj edice

Pojmovnih odredenja i
klasifikacija korupcrje je prema
obliku ko.yi poprima.

klasifikacija korupcije ima vi5e. Najdeiia
podrudju u kome se korupc ija javlja i prema

osnovne vrste korupcije premapodrudju u kome se javijaju su:
1. Korupciju u javnoj upravi i
2" Korupcije u pr-ivatnom sektoru"



r.i}-

Kako se ona de56e javlja i ima teie posljedice kada se javlja u jav-
nom sektoru, uglavnom kada je rijed o korupciji misli se na onu u javnoj
upravi' Korupcija javne uprave ve1e se za sve nivoe vlasti u okvirujedne
dtiave, kao i sva javne ustanove i javna preduzeda. Veiina definicija ko-
rupcije usmjerena je na korupciju u javnom sektoru, obzirom da je osnov-
no obiljeije korupcije da ona proizlazi izjavne ovlasti i njihove diskecij-
ske mo6i u dono5enju odluka. Prema nivou ovlaltenju ,, odludivanju u jav-
noj upravi, moZemo razlikovati politidku od administrativne korupcije.,
Korupcij a oznadava svaku zloupotrebu modi povjerene javnom sluZbeniku
ili licu na politidkom poloiaju na bilo kom nivou vlasti ( u BIH: driavnom,
entitetskom, kantonalnom te nivou Brdko Distrikta , gradskom ili op5tinskom
nivou), koja moZe dovesti do privatne koristi. Korupcija posebno moZe uklju-
divati direktno ili indirektno zahtijevanje, nudenje, davanje ili prihvatanje
mita ili neke druge nedopu5tene prednosti ili njenu mogu6nost, kojima se
naruSava odgovarajude vrienje bilb kakve duZnosti ili ponasanja oeekivanih
od primaoca mita.3 . Znalenje korupcije osim zloupotrebe poloZ ajau zamje-
nu za privatnu novdanu ili nenovdanu korist i podmi6 ivarya, podrazum ijeva
i razne iznude uticajem, nepotizam, prevaru i oporfunizam, ktli se najdel6e
de5avaju u okruzenju koje podstide i ohrabruje korupciju (svi se tako po-

lasaju od onih na najvi5im do onih nanajnthrm funkcljawaili poslovima).
Bez ybzira o kojql' korupciji se radi i u kojem sektoru se pojavljuje, ona mote
ppprimitiraz1iErteob1ike,odkojihsunajde56i:a.-

o Pqdmidivanie - obe6anje, ponuda ili davanje bilo koje beneficije
koja neprimjereno utide na^ishod odluka;uunog sluZbenika. Mito
se moZe dati javnom sluZbeniku (direktno) ili preko druge osobe ili
subjekta (indirektno). Mito moZe podrazumijevati novac, povjerlji-

o Proneviera - kracla sredstava od strane osobe kojoj su povjerene
ovlasti i kontrola nad tim sredsffima.

o 
"$q,liqE llle-rg,sq - situacija u kojoj su privatni interesi duZnosnika
u suprotnosti sa javnim interesom ili privatni interes utide, ili moZe
uticati, na nepristranost duZnosnika u obavljanju javne duZnosti.

o Pristranost - dodjeljivanje poslova ili beneficija odredenim poje-
dincima bez obzira na sposobnosti. Ako je rijec o dlanovima f oro-
dice, onda se naziva nepotizam.

Izvor internetstranica: http:/iwww.antikorLrpcija.hr, pristup stranici 02.0g.Z1tZ.
Izvor:APIK (Agencr.la za prevencrlu i koorciinaciju borbe protiv korupcije), internet stra-
nica: http://www.auik.bA pristLrp srranici 30.0g.20 1 2
rzvor internet stranica: http://rvrvrv.antikorLrpcija=lu, pristup stranici 02.og.2o12.
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XV MEDT/IVARODNI SIMPOZIJ

o Iznuclivanie - nezakonito i namjerno dobivanje neke prednosti,
' materijalne ili nematerijalne, od druge osobe ili subjekta, tako da

joj se nameie nezakonit pritisak , oUtit o prijetnji ili zastrasivanja
da.bije se prisililo da pruZi odredene beneficije. Ova prisila moZe
SadrZavati fizidku povredu, nasilje ili prepreku a moZe dak ukljuci-
vati i opasnost da treia strana bude ugroZena.

Od korupcije nije po5tedeno nijedno druStuo u svijetu. To se najbolje
vidi iz pregleda nivoa korupcije javnog sektora u 183 zemlje Eirom svijeta,
objavljenog20ll ', prema Transparency intemational-u 5, datom u nastavku.

Pregled nivo korupcije u javnom sektoru u Ig3 zemlje svijeta eafl)6

*'ii;rq'rrn:r:,; x;lfrRrifr
!tE'* ., rs* - 
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ffi,If-*I ffi* .Iifru :; ffir- ::

ffitrffi*rffir r #'E riffiF,; i F.&:f; '::

ffir Iffiil n
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Izntxedenog pregleda da se uoditi da su uglavnom ruzvijenezemlje sa
razvijenom demokrati.jom ijadom pravnom dr?alom, nuie.S-e. ,a manjim ni-
voom korupcije od onih koje to nisu. Posebno je izraL,envisok nivo korupcije
u tzv' "bivsim socijalistidkim zemljama", koji su prosle l<rozproces privati-
zacile (prelazak veiine drZavnog u privatno vlasnisfvo), a toli omogu6ava
koncentraciju ekonomske mo6i u rukama malog broja pripuanila drusfva, jer
se vrsi u uslovima dvrste povezanosti centara politidle I ekonomske mo6i.
Medu takvim zemljama je i BIH.

Izvor:AP1K-prilagodeno- (Agen cija za prevenciju i koorclinacryLr borbe protiv korLrpcrje)
rnternet stranica: http://rvrvrv.apik.ba pr istLrp stranici 0r.0g 70r)
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Treba istadi 

1., 
j. Transparency Internafi;

ffi[':;*::':::J::]l za.2.0n' g'4;;rema kojem BiH nije na-pravita nikakav pomak u borbi p.otiu -;;;;;;ffiJ'ftil['ff
20a7' godine' pa se tako na Iisti oa tar zemlje svijeta nalazina 91. do 94.mjestu prema percipiranom_nivou korupcije. Kao i proSre godine, BiH iovaj put nosi indeks 3rz, naskari od 0 aoio, gdje 0 predstavrja apsorutnukorupciju, a r0 zemrju ostonoaenu r.r.rp.ii..

Uzroci korupcije su brojni, u ,ulJ.sii su: nedemokratska poslovnakultura' odsutnos t zaklna, pruuilu i propir", komplicirani i nedoredeni zako-ni' pravila i propisi, odsutnlst instit,cija koje vrse kontrolu, odsutnost tran-sparentnosti, odsutnost odgoy1.3osti, niske ptut. dri,avnihsiuZbenika, mno_gostruka i slozena regulativa i Siroka,-r"kooiolisana diskeciona ovlastenja idr' Nedostatak transparentnosti, neadekva tna nadzor i loii sistemi provodenjaaktivnosti u javnorn- sektoru, poveiavaju vjerojatnost izloienosti i drustveneprakse sklone' korupciji i kriminutu. ruto se sfyara poslovna klima u kojojje ovakva negativru p.aksa nesto ito je uobidajeno, sto se podra zumijeva,uglavnom ili rijetko cenzurise i kazniava. pojedinci koji iskadu iz ovakveposlovne kulture imaju probreme da zadrLeposao jer se ,,ne ukrapaju.. u tra-Leni nadin ponasa.rla. rorupcija koja ,, ,urriL;e od prevare i po tome Eto neostavlja vidljive tragove u dokumentima organizacije, radunovodama i revi-zorima predstavl;-a 
lodatnu poteskoiu u njJrrom otkrivanju. Medulim nega-tivni efekti, iskazani r*"r rJ"ird;;r] r.ror*.*ii rrrogidni flnansij_ski rerzultati iti erekti pojedinih;;";;;;;il:, *"*., 

";;;i;;;na 
postojaniekorupcije. Koynfi;u 

" pu:lr,Jrr. ;";;;;;; ," ukuz. ,,povoljna 
pritika,,,gdje nema mehanizamu ,["nrroi a, pdrurrritiim ni rizrka.Sredina u kojoj nepostoje standardi 

?ribl:g integritet, i;.ri;iorrrrr. erike, na praktidan nadinredeno ta-rno sdje je ruzix vrirt, KA,NB BLAG,,AD,iIIT 
'ELIKA,

postoje odlidni preduslovi da se ljudi bave t o*pogo*. vr.arr* dinjenicaje(Sto se moae vidjeti iz brojnih p.*r;;l;;;';"* pcijai finansijski kriminarpojavljuje i u sredinamu gakr.*u ili su minirnariil"r'rffini faktori, rj.ako to posmarramo sa prlrorosmffiJi,;;"I,,;;;'rru,]'uro 
moZe bitiu ljudskoj prirodi, to nas aouoai Jo ,utgu c*'aunema drustva ni sredine ukojoj se ona ne moZepojaviti.

Posljedice korupcije su negativne i brojne. Neke od njih smo naveli uuvodu, ali generalno se oo. .nogu podijeliti na:
1. politidke, L J

2. privredne i
3. socijalne.

?ffiveigociinarnajec1inauregionubeznapretkauborbiprotiv
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Politidke - uni5tavaju osnovni odnos povjerenja izmedu politidara i
gradana, naruSavaju kredibilitet demokratskih institucija, negativno utidu na

moral u politidkom odludivanju, ugrolavaju efikasnost, efektivnost i ekono-
midnost u obavljanju drZavnih projekata i poslova te naruSavaju vladavinu
zakana t ptava.

Privredne - spredavaju sigurno i racionalno investiranje, spredavaju
fer djelovanje na trZi5tu tj. spredavaju zdravu i fer konkurenciju, dovode do
rasipanja i neracionalnog tro5enja budZetskog novca bez adekvatnih efekata,
osiroma5uju nacionaina bogatstva, usporavaju ekonomski i druStveni rast i
razvoj dru5Wa.

Socijalne - poveiavaju siromaltvo, najvi5e pogadaju najslabije i neza-
Sti6ene gradane, stvaraju i pove6avaju nejednakost gradana, ru5e povjerenje
gradana u tijela drlavne vlasti i institucije, negativno uti6u na rast Livotnog
standarda, pridonose op5tem osjeiaju nesigurnosti , nezadovoljstva i apatije
medu gradanima.

Prethodno navedeni uzroci i posljedice koruptivnih djela, pojavljuju se

u manjoj ili veioj mjeri Sirom svijeta, ali to ne znadi da se protiv korupcije ne
treba i ne moZe izboriti, odnosno da se ona ne moZe svesti na Sto je mogude
rnaqjq mjeru i na sporadidne sludajeve. To takoder ne znadi, ako je dijagno-
sticirano postojanj e znadajnog nivoa korupcije, da je to permanentno i ne-
promjenjivo stanje . Dr?avakoja ima volju-i alat,odnosno strate5ki i akcijski
plal sa kojirn 6e krenuti u eflkasnu borbu protiv korupcije, zajedno sa svim
svojim gradanima, moile korupciju smanjiti odnosno svesti je u minimalne
okvire i na taj nadin tzbjeti, umanjiti ili potpuno eliminisati njene negativne
posljedice za druSfvo u cielini.

ffiffi
, I TT.f

Prva prepreka u uskladivanju djela sa iskazanom voljom za borbu pro-
tiv korupcije, odnosno sporost ili dak nedinjenj euizgradnji i provodenju stra-
tegije u ovoj oblasti, je uglavnom interfio vezafia za neuvjerljive rzgovore za

rzbjegavanje borbe sa korupcijom, od kojih su najde56i shledeiis:
1. ,,Korupcije ima svuda. Ima je u Japanu, ima je u Nizozem-

skoj, irna je u Sjedirlenim Americkim drLavarna. Ni5la

ll K-litgaalci ij . Macl.ean-Abaroa. P. Par;rs L, Koi.umlrirarii gradovi 7AA,1. iztia';'. !rtt1r'r,r

" ,' " lf,,ii, t.',,r,i,jtr'li,"1 i;titiL, ',titi-::'trtli'i' 
':li Piiir"i
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se ne moze udiniti s jednorn tako endemskom pojavom.,,
2. ,,Korupcua postoji oduvijek. poput grijeha, ona je u ljudskoj pri-
rodi i tu se ni5ta ne moZe udiniti..,

3. ,,Poimanje korupcue je nejasno i kulturno je odredeno. u nekim
kulturama, postupci koji nama smetaju ne smatraju se korupcijom.
Borba protiv korupcrje mirise na kulturni imperijalizam.,,

4. ,,ei5ienje na5eg druStva od korup crje zahtljevalo bi sveukupnu pro-
mjenu stavova i vrijednosti. To se moi,e dogoditi tek nakon ...??? "

5. ,,IJ mnogim dr\,avamakorupcija ne nanosi nikakvu 5tetu. Ona,,pod-
mazuje kotade" napretka ekonomij e i odrilava politidki sistem."

6. ,,Ne mol'e se ni5ta udiniti ako su neki ljudi na vihu korumpirani, ili
ako je korupcija sistemska.,,

7 - ,,Briga zbog korupcije je nepotrebna. Sa slobodnim trZi5tem i vi-
Sestranadkorn demokracijom, korupcije te postepeno nestati."

Prva aktivnost u borbi protiv korupcije vezana je zadonoienje pro-
pisa o osnivanju specijalizovane instirucijl na nivou drLave za borbu protiv
korupcije, koja ie se umreZiti sa ostalim rffni.n institucijama u EU i svijetu
i koja ie obaviti posao vazanza dono5enje strategrje za borbu protiv korup-
cije' Takva institucija u BIH je APIK - Agenc-r3 a z.a prevenciju i koordinurrlu
b?rl..protiv korup.ue' . Medutim iako Jsno iunu igog iil. u pi:, 

"is.od dvije godine,r, vije6e ministara BIH jo5 nije a"ro rffi;;; 
"ui n .arog

' pravilnih o unutrasnlol *gu.rinaciji' i rlri"*aiidi;;.i"i: ;j;;;;##
ji, ova,institucija jos nema irastiti budzet, zaposlgnr, ,r.art i ;.;;;r;;;ri;i.
m ateri i atr, o - tet, ttu i il;;; k. p ,JI;:;;;;i' r;r;"il; : t li u,ru*o d a ov o
naJbo]je govori o ispunjavanju ornourog uslova za borbu protiv korupcije, a
to je dvrsta opredijeljenost i to ne samo deklarativna, svih-struktura d'*Srru,
prije, svega vlasti, za borbuprotiv korupcij e.

Pojmovno odreclen;e i klasifikacila nrunsijskog kriminala moZe se

:vTli na finansijske zlodine koji za posljedicu ima;u nezakonito sticanje ili
koristenje tude imovine za vlastitu,rpttr.t., i korisr. Finansijski zlodini *og,
ukljudivati:

APIK - Agencija zapreYencrju i koordinaciju borbe protiv korupcije, osnovana Odlukom
Predstavnidkog doma Parlamentarne skup5tine BiH na 69. sjedn iii,'odrianoj 30. decem-
bra2009. godine, i to u skladu sa Zakonom oAgen cijizaprevenciju korupcije ikoordina-
ciju borbe protiv korupcije usvojenim na 40. sjednici Doma naroda, odrZanoj 3g.decem-
bra2009. godine (,,SluZbeni glasnik BiH,.broj 1 03l}g).
Izvjeltaju direktoraAgencije iz ,koji je usvojen od strane Ustavnopravne komisije pred-
stavnidkog doma Parlamenta BiH u Maju 2012.Izvor internet stranica: http://www.apik.
ba pristup stranici 02.Ag.2012

t0
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t

I

I. Finansijske prevare (sa keditnim karticama, hipotek ama,korpora-

I r 1 ' '^lrvsrrvoLtLr.J.l YCLpILLLLI(I,Krade novca i imovine, utaje poreza,krada identiteta, bankarske pre_
vare, pronevjere, kivofuorenje novca, prevare na posrovnim ugo-vorima, prevare i obmane kupaca, potrosada i dobavljada, prevare utrii5noj konkurenciji, prevur. nu kvalitetu proizvoda i usluga preva-
1a 

od strane zaposlenika na radnom mjestu,..),
Pranje novca,)

aJ.

4.

5.

Pron evj e r e r aznih vrsta,
Krade raznihvrsta,
Kompjuterski ili Sajber kriminal (cybercrirne ) - sofisticirani kom-pjuterski kriminal koji obuhvata e-business, hakiranje i kradu po-vjerljivih informacija, ----vv' "E^

OruZane pljadke,
Provale.

6.

7.

Financijski zlodini mogu ukljudivati dodatne kriminalne radnje, kao 5tosu nasilan kriminal, ubojstvu i tt..-rinrnsijske zlodine mogu obavljati poje-dinci, kolporaqlla iii ,rrun rirana kriminalna grupa, Zrtvemogu ukljudiyatipoj,qdincg, korgoracil., irud., ili;r;ffi;;;#;. r# rr".o.n,m finan_
s ijskirn zlo d inima,p o s ebno el*o rd"rJ,;';;; ;";;#;#ffi; # ;direktno povezano sa drugim i to ,;r;i;# ,liaori*a krimin ara, kao sto jetrsovi3,1 drogama, rjudima" i}" ;; ;; #ffi ;j ;;';;;;;;. "

! uzroci 
l:iuy. finansijskog krimrrri, Jr^;#;;'k;;-i oni vezani zakorupciju. Razlika izmedu nnrnrl-.t og r.r-ir,,rr; ffiffi. j. il ,.fi;::javljuje u daleko viSe oblika i jed-nJ;i;";;;. i u privrednom sektoru, iakokada se sovori o finansijskom laiminaru;il;; ,;;rh^;; p.jrr.ori sektor.Kada jer,ed, o Evropskoj uniji, rOr""ri"k,i;;;;il;;"#il;

no za borbu p.?t1u korupcije i nnurr,lrtog r,ri*irruta, govore o njenoj dvrstojopredijeljenosti.4l t. orutr. pojave sprijede, 
"rk";;j is,r" r#cionisu. pod-

strek ovakvim aktivnostima pi,1e ru.iu je dat;;;;;;;;ffi;#;ffi:
crje i finansijskos krillnala, toji ,, irrsil na vidjelo izmedu ostalog zahvallu-juti' ne samo istraziteljima i rnedunarodnim antikorupcijskim i kriminalnimorganizacijama, ve6 i ekonomskoj krizi , koja.ios tru;.. pi..trlr, zaasrcalEz (poznat pod nazivom - Treii Llred) il;;;1,, okvir osmi5rjen kako bi sezaititlla ispravnost, integritet i stabilnost laeditnih i finansijskih instirr:cijaEU i svih njenih dlanica, kao temelja zafinansijsku odrZivost pu. nt.ktiva jedio Sireg skupa zakonskih m-1era usm.;'erenih izmedu ostalog i na sprje davanjepranja novca i finansirarya tero rizma. u to su ul<ljuceni prue svega EuropeanFinancial stability Facility - EF,sF i poi,-lerenje i-r finansi.jslci sisrem u cielinj.



! 9W&I'S&iVrr*sr ri ril,@k&i !tl4v*!&w!- u*. lAft\&At.i. t.
Et
#

protiv rizika ptanja novca European Union Anti-Money Laundering (ML)
i finansiranja terorinna Terorizam financing (TF). Pravila EU su u velikoj
mJen zasnovani na medunarodnim standardima usvojenim od strane Financi-
al Action Task Force (FATF), a Direktiva slijedi minirnalan harmonizacijski
pristup' Okvir je zavr5ena i po pravilima uwojenim na nacionalnom nivou
zemalja dlanica. FATF je poduzela dbtaljan pregled medunarodnih standarda
iz ove oblasti i donijela u tom smislu posljeanle preporuke u febru aruZAlZ.tl

uloga radunovoda i revizora u borbi protiv
korupcije i kriminala

Uloga radunovoda i revizora u borbi protiv korupcije i kiminala prije
svega proizilazi iz slijede6eg:

1. Prirode posla koji obavrjaju - radunovode su te koji se prvi
susredu sa dokumentima o odgovarajuioj transakciji i predstavljaju
prvu instancu na kojoj se data transakcija kvalificira i kvantificira ,
te na odgovarajuii nadin evidentira u skladu sa eksternim i internim
propisima i MRS i MSFI. Oni su prvi koji trebaju i mogu uoditi bilo
kakve nepravilnosti u vezi sa datom transakcijom, bilo da obavljaju
poslove u radunovodstvu ili u internoj kontroli ili kao interni ili
eksterni ,tevizori,,ovisno od njihovog poloZaja i uloge u preduzedu i
van njega, a sve to u skladu sa etidkim standaiai.nu olftou. profesije.

,2. Njihove obaveze da Stite javni interes drulwa - i to po najvilim
etietirn srandardima i ridnom ;;;;il ;";;;;r**, ,r,:. svesa na
integriteta, objektivnosti i n.utrulrrorti. 

-__- '------> r

3. Njihovog stratelkog -polozaja unutar organizacije koji
podiazumijeva privilegovan pristup,povjerljivim informacijama
(bilo da je na polozaju radunouod.,'int.*og ko;;;.a, vanjskog
revizora ili savjetnik; .rz

I radunovode i revizoriobavljaju njihove funkcije na temelju nacional-
nih i Medunarodnih radunovodsrvenih i Medunarodnih.;;;;kli, sL:ffi;.
Standardi izmedu ostalog obraduju i prevare i greske i daju indikator; t ;;.;;ili drugih nepravilnosti,le smjernic e vezanoia posru paryanakon njihovog
otkrivanj a (Izvj eS tav anj e i prij avlj i v anj e).

Radunovode l<r oz Medunaro dnu federacij a radunovoda (IFAC I i) aktiv-
no su ukljudeni u borbu protiv korupcije i finansijskog kriminala. IFAC, kao

Izvor: lrttp://wwwbing.com, pristup stranici: 04.0g.2012 .

Frank Harding:" Korupcija: Riringu crrallenge ", IFAC, lvibanj 1999..
Meclunarodna fedel'acija raiunovoda osnovana Je u uui.-JLr 1g57., sa sjedi5tern r-r NEW
YORK-u;

1t

t2
t3
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XV MEDLI'NARODNI SIMPOZIJ

krovna ustanova struke, koju predstavlja vi5e od 2 milijuna radunov odau 167
zemalia Sirom svijeta, jo5 1999. godine je usvojio dokument pod nazivom:
"Radunovodstvena profesije i boiba proiiu korupcije,,. IJ ovom dokumentu
IFAC poziva udruZenja radunovoda Sirom svijeta du ,. ujedine sa drugim
pro fes ij ama, pos I ov nim zaj edni cama, udruZenj ima, vlad ama, regu I atornim i
drugim organizacijamau borbi protiv korupcije i finansijskog kiminala. Do-
kument sadrZi nekoliko prijedloga, od r<o3irr ilaan poziiarudunorode da us-
postave irazvijuposlovnu saradnju s, zakonodavnim i regulatomim tijelima,
odvjetnistvima, tuZila5rvirna i drugim grupa ma zainteresiranim za prevenciju
korupcije i finansijskbg kriminala. IFAC-ov dokum..rt ,ur1.tuje^revi zrjsLe
odbore da obavezno razmotre postojanje i ispravnost antikorupcijske politike
y s.yojim organizacljama i da insistiraju nu otuu. znomprijavtjivaryu bilo ka-
kvih sumnje na korupcijske i kriminalne aktivnosti, bez obzirana nacionalna
zakonska rje5enja u vezi s tim. Revizorima se u okviru etidkih kodeksa i da-
tog dokumenta savjetuje da educiraju svoje klijente u borbi protiv korupcije
i finansijskog kiminala i da stvaraju klimu koja 6e preventivno djelov ati na
takve aktivnosti' Etidkim kodeksima se takoo.. ouur.r;;;i kod obavlja-
njatevizije, vodenje raduna o sukobu interesa ipovezanim strank ama,aveza-
no za osfvarivanje kodeksa neovisnosti i objektivnosti u revizijskoj profesiji.
uj'gdao se u dokumentu navodi da je bilo lakvo pomagr"i, , n"urru-r..*
kriminalu ili edukacija u vezi sa ti.np.oii, porrsur.I",t*r..:r- 

J

Sva zanimanJa Yezano za radinouodruo i r.uio;" i-ui, visok stepen
odgovornosti kada je rije6 o otkrivanju preva., , n.pr""iir""i, ;;;il^;
korupcije, ali neka od nSih se u tom smislu izdvajaju. prije svega rijed je o
internim revizorima i forenzidarima

Interni tevizottimaju prednost, u odnosu na ostala zanimanja radunovoda
i tevizoru, (uz pretpostavku obezbjed.enj a interne neutralnosti i oU; rf.tir"orti t; .

nj ihovog organizacij skog o dvaj anj a o d menad Lmenta, a pribli?avanj e upravi
odnosno vlasnicima)'' u tome Sto su stalno prisutni i mnogo vi5e involvirani
u sva zblanja u otganizaciji nego npr. eksterni revizott,-sa jedne strane, a
u neku ruku su suprotstavljeni i brana nedoredenosti ili mogudim gres kama
ili saudestvovanju u prevarama.radunovoda sa druge strane. Kako se to kaZ;e
oni su ,,odi i usi", uprave t menadZmenta. Savremeni prisfup internoj reviziji

Tu se prije svega misli na savjete i edukaciju klrlenata ocl strane radunovocla ili revi-
zora, vrlo popularne i koji se dobro placaju, o u ,.ii sa aktivnostirna izbj egavanJa porezi,
pla(,anja bilo koje vrste poreza;
Postojecirn pravnim rje5enjirna u Zakonu o privrednirn drustvima t Zakonu o .;avnirlprecluzeiirna u FBIFI ttisu organizacijska rlesen;a poloza3a interne revizijehannonizirana
sa zalltjevima EIJ tj. direktno povezivanje vlasnika iinterne revizije" a obezbiicclenje
neoVistlrr'-ti itltrrlne i-cr"izi1e krctz iz1a,,t r la(llc7.rrosli clute rnternoi i.e r iziji ori slmne
, ri: ' .l ,' ; ,i,
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r. iu('.(' lvisr,T,!ri{r,'E}ifi;"tr{;-.n"€t&_Lr{/tKTr uNUvu,,A!*:I€E.V,,,6E tt#tsu li(JK.Etr;.. ,g:

formi ran a unurar pre d uze 6 a, koj a pro cj enj uj Ji ffi; ;;; j;#6'#ii|il*
servis organizacrje dija je svrha po*oe itunori* a organizaclje,ukijudujuii
upravu i ra.zne odbore u djelotvo*o, iipunjavanju njihovih odgovornosti.obezbjeduje upravi anariie, procjene, pr.po*ke, savjete i informacije uvezi sa aktivnostima organizicrje-i to'su ciljem promovisanja djelotvornihkontrola uz ran)mne tro5kove."i6 Novija definicija interne revizijeukljudujeposlovne rizike, 6ime uloga internih ievizarau borbi protiv korupcije po-staje jasnija' Dopunjena dennicija interne revizije glasi: ,,Interna revrzrja jenezavisno' objektivno uvjerava"l. i konsultantska aktivnost dizaj nirana zadodavanje vrijednosti i pobolj5anje poslovanje organ izacije. ona pomai,eorganizacrji da osfvari svoje ciljeve donosi sistemski, aislip[r];;;;il;za procienu i poboljianje efikasnosti u upravljanju rizicima,kontroli i uprav-ljanju procesim a'"1? Analizirajutio,.u dlfiniciju vidimo da intern a revrz*a uorganizaciji 

iTu 
aktivnu ulogu u borbi protiv korupcije i l<r.iminaru, pri;. ,u._ga 1<roz ude56e u upravlj ailu rizicr*u u *t 

".^ii:iirt#aivanjem svojihplanova rizlkarevizije sa planovim arizlkap"oslovanja medu kojim treba oba-vezno biti i zaititaod korupcije i krimi,ara,'u ru toll;;;;ilu1u op..ur*,*aktivnosti revizijskih odjeia, interna reviz'ijaje u jedinsfvenom polozaju dauiidu na upravljanje pntiornln rizicim a1<roz uskladivanje svojih strateskih,,. an-ovarev.izi4skog iirjkn.Nu ouuj ;;il-;;i *,f*;i;#i; ffi;;;#jtivnog upravljanja. Tako r. origu*;; p.;;ii"rTi"offi,]u.,o djelovanje
irye1e revizlje u'borbi protiv kriminala i korupcije. Torpodr azu,,ljeua uj.ednoi konkretne raktivn?:ti upruzanju po*oei ,o*, u rui-",ao,il;; srvaranju efi_kasnog antikorupcrjskoi i antikriminatnog ,#ul,iJ# I **.rt zaclji.Kakojetadinterne tevizijeobieno vezani podloian eksternom, ane samo internomnadzoru i ocjenjivanlu i * p"J.^r;;ffi;ane ekste rne revizije, njihovauloga u borbi proriv pr 

"uuru, 
6nu;rij?; ffi;#, ;;od;l;':;j;;;:d'ajniia' Naravno treba imati u vidu buuu.rrru kontinuiru.ru ldokacrju i to iz.oblasti dodatnih znanja u veziru .ry..r*;;r;ffi,#, #ro redavanlem,otk'iyu]e i reasovarye 

", p;j;;; r;;;;;*^, i'rrrr;rffi'tffiinara u organi_zaciji'.Ako je uloga interniir ievizora;";;;; na pravi nadin tj. kao za1titaipomoi menadzme.nru u borbi protiv kril;r., nrrunujskog kriminala, i pre_vara, obzirom da intern i r:evi)ori pokrivaj, .rririjom svaki aspekt posrova-nja' ta.zumuu poslovanj e preduzeca iprobleme sa kojim se susre6u vlasnici imenadzment, auzto imaju detarjno ;rrrryeo propisima i stan dardima,koji se

!i.|ll.l.':.%

moze se sagledati i iz definicije interne revizijeameridkog Instit*ta internih

ff::*:11.:5.1-''rnterna ieviztja j. n.ruri*a funkcija procjenjivanja,

M Basi6' A'Malinovi6: "Prirudnrk za internu reviziju",Institut internih revizora BIH,Sarajevo 2009., str.20, clefinicija IIA iz 2007.godine;
Definicija IIA iz 2009. gocline logleclati rveb stranicu IIA.
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tidunjihovoglegaInogposlovanja,internaborba
ie biti uspj]T, a.klima, orgur-iraciji antikorupcijska i antikrirninalna.Forenzidari - kao dio idunorodrw.r" Jrfi;J ffiil#l',1i11.0*,involvirani i usmjereni po prirodi svoga posra na prevar a, pdsamim tim ina one koje su povezane sa finansaskim kriminarom i korupcijom. Foren-zika po definiciji predstavrj a: ,,Detaunue i dublje ispitivanje od krasidnerevizije usmjereno na otkrivanj. t ririrnin a3eta i prevara i sankcionisanjepodinitelja"'rs Forenzidko racunovodstvo je sastavni dio poslovne forenzike,a poslovna forenzika sastavni dio forenziike nauke. posllvna forenzika (bu-siness forensics) j3 srcug ,in1u i metoda u borbi protiv poslovnih prevarasvih vrsta i u borbi qr91iv to*p"u..-il;Jtluutu, Forenzidko radunovod-stvo' Forenzidku teviziiu,Infbrmatidka fbre nzika,osnivanje fiktivnih pove-zanih pravnih lica, Nepravilno izved,enapr"uri*unja, spajary a.i pripajanjapteduzeda, Prevare na posrovnim ugovorima, prevare i obmane kupac a, po-tro$ada i dobavliada, prlvar., i.zili"; r.;rrfur.n.iji, pronevje re raznihvrsra,Pranje novca, Pievare na kvalitefu proizvoda i usluga, Krade razltiitihyrsta isl" Funkcija foren 

T.ir,!<epror.r4. 
je vi5e, kao i vrste ry'ihovih usruga , Ito semole vidjeti i na slici u nustavku.

P'PJELA Rec uwovoDSTvENrH FoRENzrcARA r.....'-.V.-ft$,,.g:NJi.HoVIHUsLUGAl9--

Treba napomenuti da certificiranje u ovoj oblasti, i pored potrehe zanlim barkadaposmatramo visoko orJ..L ntH prema nivou korupcrye i finan-sijskog kriminala u svijetu, jos nije zazwirou BIH.
Polja djelovanj a forenzlcara su Siroka i Jieoo ovise od narucioca i svr-he kojoj je forcnzjcka anariza namij.ra.nu. rr.4ra n.kih od preyarakoje supredmet djelovanj a forenzidara dat je u nastavku.

I 8 I)oslo.r,na for.enzika i

I! jrlslrr'1;;1 li ,i-i,rr.,rl l, r

forenzidko raduncvocistvo, y.g", ak ZA j l .

f o r en z.i ck c; 1- z1i;,,1 y i 1 i :,,, ; .1 :,i, r., ., _/ .[t t: I ai< )_( ) ) i



-:11r*tr>$J.;rv(if;;yr€rE'rrr. 
tqE:ilkr4iiri{iffi.Uii.trt rSE:bI.,.. +-

*.
",t

Priroda posla forenzidara iako usmierena na prevare mora imati specifi-dan pristup kada je rijed o to*p.i 
Irj *trp j. uti, 

"ii["a biro koje odradunovodstvenih zanimanju, burrada:. ,u.e 
" 

moguiim koracima u borbiprotiv korupcije' s tim Sto ie uloga pojedinit, oa navedenih profesi onalaca izoblasti radunovodsr-va uiti r"iu,j.r"r;ri:r;^;;*, i grobarn lja. rz tog razlo_ga smatramo da treba bar navesti kojl ,u to t o.u.i koje trebapoduzeti, a oni

il:f,; fl::ilX',.:ao 
osnov a za preispitivanj.-iiiuru,ak u borb,i iri p,.uenciju

Mpguii koraci, koje treba sprovesti u borbi protiv korupcije:2r1- utvrdite dijagno ru- odr"dite sve ,"" korupcrje i njihovu raspros_tranjenost (uraditi intel1 dijugn zu, t ontr.tnoj organ izaciji na_kon 5to oni koji ie raditi rej p;;si educir aju r<rozradionice omoeu6iln orjlu3u i poja.vamao";;.;; u druIrvu, re njiho yim zna'_kovima i nadinimu j"t"t .,.y.; r --J'

2' vrSiti sistematsko anonimno anketiran ie zaposlenih i klijenata ve-zano za moguie konlretne pojave korupcije

POLJA D JBL O VANJA FORBNZT dANA,o-najdeSii oblici internih i eksternih prevara_

forenzika i forenzidko raiunovodstvo, V.Belak 2011.R'' Maclean-Abaroa R., pan'is L, Korumpirani gr-ado vi, 2007, izvot: http:,r o / prhlic ltr-ai n ing_rn an Lr a I s/fl OI{R UpT
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XV MED{.INARODNI SiMPOZU

4.

5.

e.

t.
ob.

h.

i.

j

1.

m.

k.

ve6e i dublje promjene u upravi (kao Kto su, na prruj
' ''" ':H'liiiiiusluge, placanje prema zasl,ugama ili privati

nom regulativom).

Uz
statrnLt, a

borili r;a

navedenu metoclologiju posetrro,Ui,
vrlo pral<{.icnu lorrrirrlu. :ai.injerru nl

llzlrapre(1ovanon-r tz\'",.s i slerl sl<out"

3. Napraviti posebne studije i uputsfv a vezano za podruija i sredine
"podloZne korupciji,..
lzraditi strategiju borbe protiv korupcije za konkretnu organ izac-
iju postujuii pravilo ukidanja: netransparentnosti, monopola u
odludivanju i Sirokih ovlaltenja, kompliciranih pravila. uki-
danje navedenih simptoma najbolji j. put ka ukidanju korupcije.
Kod anahze i razrade date strategije treba voditi raduna o
mogudnostima, efektima i troskovima rukovodedi se slijedeiim:
a. Izbor zaposlenih,
b. UspostavljarU" sistema nagradiv anja i kaLnjavanja,
c. Dobar protok informacua o reniltatima,
d. RedefiniSite odnos izmedu rukovodilaca -zaposlenih - klijen-

ata:

smanjite rnonopol, pojasnite i ogranidite diskrecio na prava i
poj adaj te j avnu o dgovornost,
Povedajte "moralnu cij enu,, korupcij e,
Usvojite strategiju primjene ,
organizujte se u okviru lokalne samouprave: odredite koordina-
tore i centralnu tadku.

"uberite prvo plodove koji su najlakse dostupni,,:pozabavite se
prvo relativno lakim problemima.
udruzite se sa pozeljnim snagama (drzavnim, medunarodnim,
privatnim s ektoro m, n ev I adini m organ izacij ama) .
Razbijte kulturu "nedodirljivosti,, tako sto dete upecati ..neko-

liko krupnih riba".
Podignite borbu protiv korupcije na visoki nivo, tako sto 6ete
redovno obavje5tavati javnost putem medija.
ud'inite neko dobro za op5tinske sluzbenike, da ne bi izgledalo
da ih direl<tno napadate., :, :... '::

Iadajtesnagu insiitucile ne samo kroz,"dodatne mjere sa stra
(viSe obuka, vi5e eksp erata iti vi.(e kompjutera) ve6, ouobgj
l<roz izmijenjene sistem e razmjene inform acija i .podj#
Razmotrite kako kampanja protiv korupcije moi,e da":iafr'j



.;v

T.K=M * D -y,z:z
Prevedeno ro znadi dake.Korug.Uu (K) : Monopol (M) + Diskecionopravo (D) * Transparentnosr (T), ili ;dd;;edima redeno, da u svim sredi_nama gdje je prisuran ,roropor 

3 gararui r;h; furue svega se misri na javnisektor), gdje pojedinci irriu airr.r..irr" pr.""o odrudivarlja odnosno izda_vanja dozvola i,sr, te gaj. p*ioji nedostutut t ursparentnosti njihov og radavjerovatno ima 
1o*p."4". u.l.i ,r.].rog 

"rr.irr;r,ra rerativno je jednostavankao i ova forrnura i irurir .ur.ronii..T;r";;i i*i i diskrecioro pruro (D) iuvedite transparent,ost (T), otkronit dete rti u.nun;iti korupciju.,.Kada govorimo o uiozi radunovoartr.ro_ revizijske profesije u BIH,kao aktivnog aktera u borbi p.oti, korupcrle j-Li*mula, 
ne bavetise razlo_zttna' objektivnim i subjektivuim, te probremima same struke, prue svega ukornunikacijama sa nadleznim i,stitu.iluru rturti i u samom radu sa svojimposlodavcima i krijentimu, ,. ,u sumom zakona,desto nedovoljno jasnim,koji se vise nego .:ro *r;"jrJ, i sr, mora*o tonrratovati srijedeie:- na ukljudivanju radunovodsfveno revizijske profesije u borbu pro_tiv koruplue i finansijsrcog tnimi; u^iuaise maro ,i nedovoljno,- ne postoji nikakav strate.iii p,an,rore preporuka ,i inicij ativaod strane udruzenju ,udrrouoda i ,iuirorau ovom pravcu,- prue se moze nuislucaj aktiv;e-;;;. revizorai radunovoda sasvojim 

5r:,,*a ,i posroa*"*, ,, fu.toaurJ* li praktidnim

dak ilegarnim i;;;'.ie*nffii""1 , nedozvorjenim radnja-ma i ro prije svega onim ,"ruoo ;;;;;;*avanje obiveze pracanjaptoreza, nego p.elpo*k e vezino ;; ;i;i^nt. i po5ten odnos premaovoj i sl. obav e4amaprema drZavi,- zakoni koji predstavrjuju ;y;i;;;posrovanj e organizacljau BIHdesto su kontu^i ,i#3redeni i iilrr,, *ogu-,j-r;i^lirrnudnogtum'adenja. To desto objektivno aoroO-iu rabunu i same rudunouod.irevizore, pogorovo, ruau r' il;; i,,,,lffiffiffi:T. au,i p.o_pis odnosi daju mmaeenlrj.d;;;j**
desreprornjeneprupirr^,rr.'rJr,"J*,ui,ffi 

ilJ:Til#lilr?r,,po_
Jave prevare iri greske (sto je ,g.oirru razrika)u tom srucaju lic,aili korist finne;.;.airi putokaz za raspoznavanje da ri se radi ogresci ili prevari, 

aq rsDPr

- pored postojanj a Zakona
i uglavnom se svode na
tulilaiwa,

o pranju novca kontrole su nedovoljne
aktivnosti banaka i Sipe po prijavama

' f::':r^;;i, hffi:.1;i?;i:1',:i,1,;,i,ili* Korunrpirani grado vi, 2001, izvo,: bup:il
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XV MEEI.INARODNI SIMPOZIJ

rijetki su primjeri prijava korupcije od strane radunovoda ili re_

:rr::: :"11 u.veiini studajeva zavrsavaju bez adekvatn e kaznei 
iak 

predstavtjaju veliki iroblem ;;o*.,:;i ;ffiffi ";i';radunovodstvene profesije iii eat dio mena dzmelnta,
edukacija za Siroki krug racunovoda, a posebno revizora iz oblastikorupcije i flnansijskog kriminara gotovo da ne postoji odnosnousmjerena je prije svega na one ko;i se bave ili ie se baviti, di-
:tl'no, ovim posrom lruzitasrvo, sudije, uposrenici sIpE, studentikriminologUe) 

;- povezivanje profesije preko udruzenja radunovoda i revizora sainstitucijama koje ru nuat"z ne zauo.uu protiv korupcije je nedo_voljno izmedu ostarog i zbog neuspost avrjanjaadekvatnih usrova,u ri.?nrad (prije svega tu mislimo ou ,uruan;, sa ApIK_om)razvljanje struke, sto je neophodrnpr.aurtJaktivnog ukljud ivanjau ovu borbu, davanjevede pai:njg...tin.itur;u i to r<rozprosirivanjei aLurianje program z, pd takoli provjer a ,iuniu,sa mater ijama izove oblasti, za postoje6e certifikat e za radu,ovode i revizore, teinterne revizore,
- razvil-a4je struke u o-voj borbi podra wmijeva obaveznoukljudivaBje

noYog certifika:ta u naiu ptutiu iror^ ffi io"u.e u-f;.,#; zeml-

ff::1f em ?M:":;i;; ;";il,;,% rJ,"*teu,u,- Jos uvr,ek ne funkcionile sistem koji bi sama struka preko svo_jih strukovnih org*ni)u4u"ruzn avara svoje dranove, kaznenimpg*, do oduziin uriu idnmuiu:i u ir** on;;;;rH;1r,u*,ko(eks, odnosno kada * ooi sami lrururroro d,e, reuizori, internirevizori) direktni ili indirektni akteri korupcije i finansijskog krimi_nala. *t-"1rv

ovo su samo neke u^d konsta tacija vezafio za dijagnozu, potrebe i pri_jedloge oko aktiyngg rkljueivrnlu .ulrnovodstveno-revizijske profesije uBIH u borbu protiv korup.4. i #;rtrk"s t iiirinutu.

23 ,,Saptac"- rr korupciji i krnrinalrr
tl.:lr r, r :,1J, 7iriir,,,,,..rri,,:,

polanr ni lir:e ili organiz.lrciiLr k6.1i 11.i.1a.,,liLrjLl r,r,:il(,,,c



r':1*,r";rir:ryre'ilrrd't a$c"- u'f,u6:,e,f€&€.wo,v0rlAl.I{ErytzoE&.u:BOREI....
t
-'iZaldjudak

Radunovodstveno revizijska profesija u BIH ne poklanja dovoljno pa_znje aktivnostim.a udruzenja i svih njihovih dlanova u borbi protiv korupcijei finansijskog kriminala u'nm i sire. sa urp.kru udesda struke u prevenciji iborbi protiv korupcije, nisu sadinjeni nikakvi posebni programi. Nema ilijenedovoljna dodatna edukacija, koja bi im dala u ruke i uvela u praksu radu-novoda i revizota instrumeni" ruex ante i ex post borbu protiv ovih posasti.Nema ili je nedovolj na poYezanost i sistemskl ukljudivanje ove profesije uaktivnosti u vezi sa o.giniziranom borbom protiv korupcije i krimina Ia nasvim nivoima vlasti, od onih na driavnom do i'nstituci;a ne entitetskom nivou.Istovremeno je uradeno maro ili nedovoljno * urrupredenju i razvojusameprofesije u smislu poostrenog provodenja etidkih principa struke, te una-predenju postojeiih i uvoderaalnovih specijalistidkih certificiranja. Aktivnimukljudivanjern radunovodsrveno- ..ririrt; ;*.* ffifi, fia po prirodisvoga posra treba i moze da irna..rlogrl.anog oa nu;;urih ;kt;;; u prevencijii borbi protiv korupcije i finansijstcog trim iiara,moZemo doprinijeti ryiho-vom smaryeruu ili eliminisanju, kako bi ova zemrjai njeni grad.ani,konadnomogli brze krenuti putem yuni,.odnosno prre svega putem karazvoju, pros-peritetu i finalno ,.i"* standardu svih njenifi- gruaunu.

)-.1',7
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